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Урядова програма «Доступні 
ліки»

Що передбачає 

і як подати 

заявку?

Лелеки повертаються додому, а з ними й мир.
Фото з сайту 28.te.ua.
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Учорашні курси 

НБУ:

1 $ = 38,336 грн 

1 € = 41,598 грн

Стільки рецептів традиційної 

української страви зібрала і видала 

окремою книжкою організаторка 

гастрономічного фестивалю на 

Полтавщині Олена Щербань
стор. 4»

Українців уже 

лихоманить 

від Зе-іміджмейкерів

Спецоперація 
«Заміна»

365 борщів: 
на кожен день року

стор. 15»

Ранні птахи
В Україну з вирію повернулися білі лелеки, так рано вони 
ще не прилітали 
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«Переконаний, що ліквідовувати чи оптимізовувати під час війни потрібно ті вузи, які 
готували зрадників і сепаратистів, а не ті, які виховували героїв і патріотів України!»

Микола 
Томенко

ексвіцепрем’єр-міністр

УКРАЇНА МОЛОДА

ОСВІТА

Хто-хто 
в рукавичці 
живе?
Міністерство освіти та науки 
продовжує об’єднувати 
харківські виші під 
дахом більш рейтингових 
університетів
Лариса САЛІМОНОВИЧ
Харків
 Українська інженерно-педагогічна ака-
демія цього року, найвірогідніше, не набира-
тиме нових абітурієнтів. За наказом МОН цей 
виш потрапив до списку неперспективних і 
буде об’єднаний з Харківським національним 
університетом імені Василя Каразіна. 
 Про рішення міністерства очільник Оксен 
Лісовий повідомив у фейсбуці. На його дум-
ку, в академії наразі забагато зайвих спеціаль-
ностей, що не відповідають її головному про-
філю — підготовці майстрів для професій-
но-технічних училищ. «Через брак ресурсів 
УІПА не може розвивати цей напрям повно-
цінно, що призводить, зокрема, і до впровад-
ження непрофільних спеціальностей, — вва-
жає посадовець. — Приєднання до ХНУ дасть 
можливість академії сфокусуватися саме на 
якісній підготовці фахівців, які надалі нав-
чатимуть студентів в українських профтехах. 
Важливо: студенти продовжать навчання на 
тих самих умовах».
 У ректораті з такою оцінкою своєї діяль-
ності не згодні. Кажуть, в академії достатньо 
ресурсів, аби існувати окремо, але проти рі-
шення міністерства виступати не будуть. 
 Цікаво, що близько двох місяців тому до 
списку на ліквідацію потрапив разом з УІПА і 
Харківський національний педагогічний уні-
верситет імені Григорія Сковороди, але викла-
дачам і студентам вдалося відстояти свою аль-
ма-матер. По-перше, у виші навчається не те 
щоб менше 5 тисяч студентів (формальний 
привід від МОН для розпуску), а усі шість. По-
друге, саме харківський виш має найвищий 
рейтинг серед 15 педагогічних університетів 
країни. Тут працюють 100 докторів наук, 80 
професорів та академік, які, на думку викла-
дача і письменника Ростислава Мельниківа, 
завжди вирізнялися яскравою проукраїнсь-
кою позицією. Для закладів вищої освіти Хар-
кова такий вияв патріотизму донедавна був, 
швидше, винятком, аніж правилом. 
 Проукраїнську позицію вишу на влас-
ній сторінці у фейсбуці відзначив і ко-
лишній віцепрем’єр-міністр Микола 
Томенко. «Цікаво, що приватні вузи Ківа-
лова, Поплавського та інших сумновідомих 
діячів доби Януковича—Табачника чи десят-
ки фейкових приватних освітніх закладів без 
власних викладачів, приміщень і лабораторій 
не заважають патріотам із Міністерства осві-
ти, а знаний і авторитетний Сковородинівсь-
кий університет у Харкові — заважає! — на-
писав він. — Переконаний, що ліквідовувати 
чи оптимізовувати під час війни потрібно ті 
вузи, які готували зрадників і сепаратистів, а 
не ті, які виховували героїв і патріотів Украї-
ни!».
 Процес злиття харківських вишів почав-
ся кілька років тому. Зокрема, вже припи-
нив своє існування університет будівництва й 
архітектури, що став частиною університету 
міського господарства. Водночас два аграрні 
— зооветеринарний та університет харчуван-
ня і торгівлі — були об’єднані в Державний 
біотехнологічний університет. Ходять чутки, 
що свою автономність невдовзі можуть втра-
тити також залізничний, автодорожний і ае-
рокосмічний університети, які будуть приєд-
нані до інших вишів. Своє рішення в МОН по-
яснюють скороченням абітурієнтів, які мо-
жуть потенційно претендувати на місця у цих 
навчальних закладах. ■

■Лариса САЛІМОНОВИЧ

 Четверо українських захисників із 
бригади «Спартан» зупинили штурмо-
ву колону рашистів поблизу запорізь-
кого села Роботине. Вони вступили в 
бій проти трьох ворожих бронетран-
спортерів з піхотою на броні. «Пер-
ший бронетранспортер вибухнув на 
заготовленій міні, другий гвардійці 
підбили з РПГ. Третій встиг висади-
ти піхоту, зав’язався стрілецький бій, 
— повідомив у телеграм міністр внут-
рішніх справ Ігор Клименко. — Поп-
ри отримані поранення, хлопці не від-
ступили і вийшли з бою переможця-
ми, отримали необхідну медичну до-
помогу. Вогнева підтримка бригади 
добила залишки окупантів».
 У свою чергу, служба зв’язків із 
громадськістю 12-ї окремої бригади 
спеціального призначення «Азов» у 
своєму телеграм-каналі показала ві-
део знищення до десятка інтервентів 
(пів взводу) в Серебрянському лісниц-
тві на Лиманському напрямку. Ролик 
змонтовано з кадрів, записаних дро-
нами, оператори яких влучно скида-
ли на загарбників осколкові гранати. 
Загалом у ході бою протягом минулої 
доби Сили оборони відбили тут п’ять 
атак російських окупантів, здійсне-
них за підтримки авіації.
 Донеччина і далі залишається най-
гарячішою ділянкою фронту. Вороги 
наступають з трьох боків, але їм не 
вдається стрімко розширити свої по-
зиції. За даними речника оператив-
но-стратегічного угруповання «Тав-

рія» Дмитра Лиховія, наші захисни-
ки відійшли з селища Ласточкине, 
що розташоване неподалік Авдіївки. 
Вони зайняли нові позиції в умовах 
складного рельєфу, що включає кас-
кад невеликих водосховищ. Ця схема 
дозволить створити стабільну лінію 
оборони, оскільки рашисти продов-
жують сунути вперед, маючи перева-
гу в авіації і артилерії. 
 Тримати лінію оборони на цьому 
напрямку ЗСУ надзвичайно складно. 
«Російська армія використовує пере-
роблені радянські фугасні бомби, які 
можуть бути запущені з великої від-
стані, — повідомив Дмитро Лиховій. 
— Це дозволяє їм зберегти недосяж-
ність для української протиповітря-
ної оборони. Великі розміри цих бомб 
(250 кг, 500 кг, 1000 кг і більше) при-
зводять до руйнування фортифікацій-
них споруд та населених пунктів. Ок-
рім того, бойові дії на передовій є ди-
намічними. За необхідності наші вій-
ська переходять на більш захищені 
позиції».

 Наразі рашисти просунулися біля 
Орлівки, Бердичів і Тоненького, оку-
пували Степове і Північне, а також 
намагають захопити Часів Яр. За да-
ними начальника пресслужби опера-
тивно-стратегічного угруповання вій-
ськ «Хортиця» Іллі Євлаша, рашисти 
атакують «як у лоб, так і по флангах», 
використовуючи штурмові загони.
 «Біля Часового Яру проводилися і 
проводяться інженерні роботи, ворог 
уже досить близько до цього населеного 
пункту, — повідомив пан Євлаш. — Од-
нак інженерні укріплення, які там є, не 
дозволять ворогу просто так здійснити 
«легку прогулянку». В останній атаці 
на Бахмутському напрямку підрозділи 
«Ахмат» навіть використовували багі 
(легкі автомобілі високої прохідності з 
відкритими колесами), щоб штурмува-
ти українські позиції». 
PS. Тим часом учора наші Повітрян-
ні війська «приземлили» ще один во-
рожий бомбардувальник — на східно-
му напрямку збили кацапський «СУ-
34». ■

Валентина САМЧЕНКО

 Піднялася нова хвиля громадського про-
тесту проти присутності у назві Національної 
музичної академії імені російського компози-
тора Петра Чайковського. Державний заклад 
розташований впритул до майдану Незалеж-
ності в Києві, де встановлені після початку пов-
номасштабного періоду російсько-української 
війни 24 лютого 2022 року тисячі прапорців у 
пам’ять про загиблих українських захисників. 
Зовсім неподалік музакадемії, біля стели Не-
залежності, прощалися за останні два страш-
ні роки з Дмитром Коцюбайлом «Да Вінчі», 
Романом Ратушним «Сенекою», Максимом 
«Далі» Кривцовим і багатьма-багатьма до-
стойниками, які захищали кожного з нас від 
російського агресора. Однак керівництво за-
кладу вигадує все нові й нові пояснення, чому 
тримається за російського діяча у назві: вже 
причислили ПІЧ до українців, хоча Петро Ілліч 
у збереженому листуванні чітко ідентифікував 
свою приналежність до росії.
 Варто нагадати, що відразу після повно-
масштабного нападу росії всі українські теат-
ри відмовилися від показу балетів Петра Чай-
ковського, як і інших творів усіх російських ав-
торів. Бо творами російської культури напад-
ник утверджує свої наративи. 
 Днями звернення до органів влади сто-
совно прощання з іменем Петра Чайковського 
у назві Національної музичної академії, згід-
но з законом про деколонізацію, оприлюд-
нила композиторська спільнота Києва. Пере-
дусім наголошують, що Чайковський україн-
цем не був, оскільки народився, здобув освіту 
і сформувався як особистість саме на теренах 
росії (на відміну від Дмитра Бортнянського, 
Максима Березовського та Артема Веделя); 
мав на 50% російське походження (Посохо-
ви, Попови) і частково французьке (Асьє) та 
австрійське (Віттіг). Не написав жодного тво-
ру на українські тексти, натомість писав май-
же винятково на російські тексти (на відміну 
від свого сучасника Миколи Лисенка), окремі 
твори — також на французькі. У листуваннях, 

що збереглися, ідентифікував себе як «росія-
нин у цілковитому розумінні цього слова». 
 «Ми боремося за наше право на самоі-
дентифікацію, право говорити українською 
мовою і право бути українцями. Але в такому 
випадку ми не маємо права намагатися при-
мусово «повертати» митців, які зробили свій 
усвідомлений вибір на користь іншої країни, 
іншої культури й іншої мови», — йдеться у 
зверненні.
 Вимоги активно протидіяти спробам про-
паганди культури країни-агресора та вжи-
ти заходів до імплементації рекомендацій 
Українського інституту національної пам’яті 
щодо виконання ЗУ «Про засудження та забо-
рону пропаганди російської імперської полі-
тики в Україні і деколонізацію топонімії» під-
писали такі відомі українські композитори, 
зокрема, як Іван Небесний та Алла Загайке-
вич. Підтримали підписами загалом понад со-
тні небайдужих людей.
 Ще минулого року на знак протесту проти 
імені Петра Чайковського з Національної му-
зичної академії звільнилися високопрофесійні 
викладачі: кандидат мистецтвознавства Олена 
Корчова, шевченківський лауреат Володимир 
Сіренко, композиторка Алла Загайкевич, док-
тор мистецтвознавства Юрій Чекан. 
 Одиночний протест біля стін Музичної 
академії 26 лютого організував шевченківсь-
кий лауреат, композитор Ілля Разумейко. Він 
простояв три години з невеликим плакатом на 
вході до НМАУ імені Чайковського для того, 
щоб поговорити з викладачами та студентами. 
Опісля оприлюднив список відповідей на за-
питання на кшталт: «Чи подобається вам за-
раз учитись в академії імені Чайковського?».
 Відповіді частини студентів нажахали: 
«Хай називається хоч імені Сталіна, мені голо-
вне, щоб у мене хороші оцінки по спецу були», 
«Мені не подобається, але чого ви тут стали? 
Ідіть під міністерство, ми малєнькіє люди, ми 
нічого не вирішуєм»...
 Записав звернення з бліндажа у зоні ак-
тивних бойових дій випускник НМАУ 2015 року 
Ярема Юшкалюк. Він зауважив, що у москві ко-

лектив консерваторії імені Петра Чайковсько-
го грає для російської армії. «Ви навіть на се-
кунду не можете уявити, скільки пролилось і 
проливається крові, скільки страждань кожної 
доби йде українських захисників для того, щоб 
наша столиця стояла, для того, щоб там було 
мирне життя».
 Захисник закликав: боріться — поборете! 
«Нам пора давно вже прибрати Чайковського», 
— заявив Ярема Юшкалюк. ■

НА ФРОНТІ

Спартанці на війні
Окупанти наступають з п’яти напрямків, але 
українські військові займають більш вигідні позиції 
й намагаються утримати лінію оборони

■

ПРОТЕСТ

Для чого назвали ПІЧ українцем?
Активісти вимагають дотримуватися закону про деколонізацію і прибрати 
з назви Національної музичної академії ім’я російського композитора

■

Проти імені російського композитора 
у назві НМАУ протестує шевченківський 
лауреат Ілля Разумейко.
Фото зі сторінки композитора у фейсбуці.

❙
❙
❙
❙
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Смачне меню 
Майже 60% харчоблоків у школах 
Шевченкового краю модернізовані

■

З ПОВЕРНЕННЯМ

Блукав біля річки 
Ірдинь
Для пошуку черкащанина поліцейські 
використовували квадрокоптер і тепловізор 

■

Валентина ГРИГОРЕНКО

 Уперше в Києві 21 люто-
го, у Міжнародний день рід-
ної мови, були презентовані 
«Донецькі сонети» — перша 
українська поетична збірка, 
надрукована в Бахмуті в 1898 
році. Її автор — Микола Чер-
нявський. Він став помітним 
у літературному процесі з се-
редини 1890-х років. Однак за 
радянських часів потрапив до 
числа незаслужено затертих 
діячів, яким була небайдужа 
українська ідентичність, його 
репресували. 
 У Музеї видатних діячів 
української культури, де про-
ходить виставка «Українсь-
ка книга в Бахмуті», розпові-
дають, що майбутній митець 
свої перші поезії знищив, бо 
вони були написані російсь-
кою. 10 томів творів народ-
женого поблизу Бахмута Ми-
коли Чернявського вийшли з 
кінця 1920-х років до 1931-го 
в харківському видавництві 
«Рух». 
 Микола Зеров в антології 
«Нова українська поезія» за-
раховує Миколу Чернявсь-
кого до генерації літераторів, 
які формували український 
поетичний вектор разом з Ле-
сею Українкою, Агатангелом 
Кримським, Михайлом Коцю-
бинським, Миколою Вороним. 
Творчість поета поціновували 
Іван Франко, Сергій Єфремов, 
Михайло Грушевський.
 Життя і діяльність Мико-
ли Чернявського проходили в 
кількох містах. У Чернігів пе-
реїхав на запрошення Михай-
ла Коцюбинського. У 1901—
1903 роках працював там зем-
ським статистиком. Потім 
перебрався у Херсон. Просвіт-
ницька діяльність поєднала 
Миколу Чернявського з Олек-
сандром і Софією Русовою, ко-
рифеями українського театру 

Миколою Садовським, Пана-
сом Саксаганським, Марією 
Заньковецькою, Іваном Кар-
пенком-Карим та поетесою 
Чайкою Дніпровою. Саме Ми-
кола Чернявський став співза-
сновником і керівником това-
риства «Українська хата Хер-
сона» й опікувався виданням 
його вісника.
 Голод 1920—1921 років 
забрав у Миколи Федоровича 
сина. А в період великого теро-
ру Миколу Чернявського три-
чі арештовували. За результа-
том сфальсифікованих звину-
вачень його зробили політич-
ним злочинцем, учасником 
націоналістично-фашистської 
організації. І хоча письмен-
ник не визнав жодних звину-
вачень, НКВС прийняв ухва-
лу: розстріляти. Вирок вико-
нано в Херсоні 19 січня 1938 
року опівночі. 
 Відродження пам’яті про 
поета і громадського діяча роз-
почалося після реабілітації у 
1956 році і триває й досі. Му-
зейники вважають, що саме 
тепер, у повномасштабний пе-
ріод російсько-української 
війни, важливо через виставку 
знайомити широку аудиторію 
з Миколою Чернявським як 
культурним представником 
південно-східного краю.
 До експозиції увійшли ма-

теріали з приватного архіву ро-
дини Дмитра Чернявського 
(брата письменника), з особис-
того зібрання керівника Бла-
годійної організації зі збере-
ження культурної спадщини 
«Благодійне товариство «Ґар-
даріка» Дмитра Піркла та ра-
ритетних документів, наданих 
Чернігівським літературно-ме-
моріальним музеєм-заповідни-
ком Михайла Коцюбинського. 
Відвідувачі впродовж місяця 
зможуть бачити копії історич-
них документів, наданих Цен-
тральним державним історич-
ним архівом України, та доку-
менти фондової колекції Музею 
видатних діячів української 
культури. Більшість із пред-
ставлених на виставці рари-
тетів експонуються вперше.
 Інна Галак, провідна науко-
ва співробітниця Музею видат-
них діячів української куль-
тури, розповідає: «У листі до 
брата свого часу Микола Чер-
нявський бідкався, що внаслі-
док бойових дій часів Першої 
світової будинок, де жили у 
Херсоні, дуже постраждав, а 
родина переховувалась від арт-
обстрілів у підвалі. Й ось має-
мо з 2022 року таке собі дежа-
вю. Мрію і вірю, що будинок, 
який зберігся, вистоїть і ко-
лись стане меморіальним му-
зеєм». ■

Людмила СТРИГУН

 На Черкащині СБУ затри-
мала агента російської розвідки 
— 45-річного Сергія Жаданова. 
Він народився в смт Нижнє По-
паснянського району Лугансь-
кої області, але з квітня 2022 
року проживав у місті Сміла як 
переселенець зі сходу. Право-
охоронці взяли зрадника безпо-
середньо під час виконання чер-
гового завдання ворога.
 Як повідомили «Україні мо-
лодій» в управлінні СБУ в Чер-
каській області, головним за-
вданням зловмисника було ви-
явлення вузлових залізничних 
станцій, які задіяні у переправ-
ленні військової техніки ЗСУ на 
фронт. Також окупанти споді-
вались отримати від свого аген-
та точні координати складів з 
озброєнням і боєприпасами ук-
раїнських військ. Крім того, аг-
ресора цікавили локації війсь-
кових шпиталів, де проходять 
лікування поранені воїни Сил 
оборони.
 Загарбники збиралися ви-
користати цю інформацію 
для планування ракетно-дро-
нових ударів по українських 
об’єктах, сподіваючись «перері-

зати» шляхи постачання зброї 
та боєприпасів для ЗСУ на пере-
дову, а також завдати вогнево-
го ураження по місцях найбіль-
шого зосередження особового 
складу українських військ, — 
розповіли у спецслужбі.
 Однак, уточнюють, спів-
робітники СБУ спрацювали на 
випередження — викрили росій-
ського агента, задокументували 
його злочинні дії та затримали 
у власному помешканні. Завдя-
ки швидкому реагуванню вда-
лося своєчасно поінформува-
ти командування Сил оборони 
для убезпечення підрозділів ук-
раїнських військ.
 Як з’ясувалося, на почат-
ку цього року Сергія Жаданова 
дистанційно завербував пред-
ставник російської розвідки, за-
лучивши зрадника до співпра-
ці через його знайомого — бойо-
вика окупаційного угруповання 
рф, яке дислокується у тимчасо-
во окупованій частині Лугансь-

кої області. Для комунікації 
вони використовували анонім-
ні чати у месенджері. А переда-
чу розвідданих агент здійсню-
вав фотографіями українських 
об’єктів з описом, геолокаціями 
та прив’язкою до місцевості. За 
кожне виконане завдання фігу-
рант отримував від російсько-
го ГРУ «зарплату» по 50 та 100 
доларів, що надходили на його 
банківський рахунок.
 «Під час обшуків у помеш-
канні затриманого вилучено 
мобільний телефон із доказами 
його листування з російською 
розвідкою та банківську карт-
ку, на яку «заходили» ворожі 
кошти», — розповіли в черкась-
кому облуправлінні СБУ. Слід-
чі Служби безпеки повідомили 
фігуранту про підозру за ч. 2 ст. 
111 Кримінального кодексу Ук-
раїни (державна зрада, вчинена 
в умовах воєнного стану), за що 
загрожує довічне ув’язнення. 
Він перебуває під вартою. ■

Двотижневі пошуки зниклого чоловіка завершилися щасливо.
Фото надане Черкаською обласною поліцією.

❙
❙

Людмила НІКІТЕНКО

 На Черкащині харчоблоки 
понад половини шкіл уже мо-
дернізовані спільними зусилля-
ми місцевої влади, громад, до-
норів і партнерів. За словами 
голови обласної військової ад-
міністрації Ігоря Табурця, вла-
да разом з територіальними гро-
мадами прагне, щоб харчуван-
ня всіх школярів було смачним, 
корисним, якісним і доступним. 
На недавньому регіональному 
форумі лідерів громад і освітян 
разом з експертами в деталях го-
ворили про шкільне харчуван-
ня, повідомив посадовець.
 «Уже маємо проміжні ре-
зультати реформи у школах об-

ласті – майже 60% харчоблоків 
модернізовані, 86% учнів забез-
печені всіма видами харчуван-
ня, на 100% оновлено меню», — 
констатував Ігор Табурець. І до-
дав, що Черкащина — серед 11 
областей, які ввійшли до спіль-
ного проєкту з Всесвітньою про-
довольчою програмою ООН. 
Ідеться про часткове відшкоду-
вання вартості шкільного обіду. 
До проєкту залучено 43 школи. 
 «Кожна громада — амбаса-
дор змін і розвитку на своїй тери-
торії. Шкільне харчування — не 
виняток. Це не лише «оздоров-
лення меню». А ще одна форма 
захисту наших дітей», — впев-
нений голова Черкаської ОВА 
Ігор Табурець. ■

Людмила НІКІТЕНКО

 Тільки через два тижні живим 
та неушкодженим знайшли в лісі 
39-річного жителя Черкас. Усі ці 
дні чоловіка шукали поліцейські, 
лісівники, військові, нацгвардій-
ці та небайдужі містяни.
 Як розповіли «УМ» у чер-
каській обласній поліції, про 
зникнення чоловіка правоохо-
ронцям повідомила його сестра. 
Вона розповіла, що вранці її брат 
поїхав на автомобілі Renault 
Duster і за добу додому не повер-
нувся. Мобільний зв’язок із чо-
ловіком теж обірвався. 
 Пошуки зниклого поча-
ли працівники Черкаського 
районного управління поліції. 
Автомобіль зниклого оператив-
ники карного розшуку переві-
рили в системі відеонагляду 
«Безпечна Черкащина» і вста-
новили, що той рухався в на-
прямку міста Сміла. Тож пра-
воохоронці продовжили пошу-
ки на території Смілянщини, 

розповіли у поліції.
 За словами правоохоронців, 
згодом до них надійшла інфор-
мація про те, що неподалік села 
Балаклея в лісовому масиві пра-
цівники лісового господарства 
виявили Renault Duster, проте 
чоловіка в машині не було. Тоді 
до пошуків залучили вже кіно-
логів, працівників Смілянсько-
го відділення поліції, військо-
вих та нацгвардійців. 
 Упродовж двох тижнів пошу-
кові групи прочісували чагарни-
ки, болота, обстежили кіломет-
ри лісового масиву. Поліцейсь-
кі використовували квадрокоп-
тер та тепловізор. І лише коли 
вкотре проходили біля річки Ір-
динь, чоловіка знайшли. Він був 
знесилений, проте загрози жит-
тю та здоров’ю наразі немає.
 Як з’ясувалося, чоловік у лісі 
втратив орієнтир і не зміг знайти 
шлях до свого авто на незнайо-
мій місцевості. Вижити йому до-
помогли гілля дерев і трава за-
мість їжі. ■

ПАМ’ЯТЬ

Донецькі сонети 
звучать понад 100 літ
Чернігів і Херсон поєднані у проєкті 
«Українська книга в Бахмуті» 
про Миколу Чернявського

■

СЕПАРАТИЗМ

Агент Z
Фотографував — 
щоб ворог мав змогу 
корегувати удари

■

Агента затримали безпосередньо під час виконання чергового 
завдання ворога.
Фото управління СБУ в Черкаській області.
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Приховані скани Зеленського 
 Проте надалі піарникам Зе не вдас-
ться виставляти Залужного винним у 
чомусь — їм тикатимуть в обличчя ска-
ни Зеленського, де той дякує Залужно-
му за службу й присвоює звання Героя 
України.
 Також на Залужного не вдасться 
повісити втрату Авдіївки. Та й раніша 
спроба скомпрометувати Валерія Фе-
доровича, щоб його звільнення пройш-
ло для Володимира Зеленського не так 
болісно, також виявилась непростою.
 Але фонтануюча істеричними ідея-
ми Банкова останні тижні перед звіль-
ненням Залужного нагадувала 1945-й 
рік у бункері фюрера або штаб росій-
ського командувача війною в Україні 
герасимова під час втечі з-під Києва. 
Адже коли радник глави офісу прези-
дента Михайло Подоляк розповідав про 
«тактичні прорахунки Залужного», то 
вони не мали жодного сприйняття у 
притомної частини суспільства. А від 
спікерів подібного «компромату» ви-
магали пояснення: як назвати «розве-
дення» на Донбасі, «розмінування» в 
Маріуполі, відкриття КПВВ на Чонгарі 
та ігнорування попереджень західних 
розвідок про напад тощо.
 Бо з такими «тактичними геніями» 
все було зрозуміло ще під час загибелі в 
2020 році розвідника Ярослава Журав-
ля, якого просто не дали евакуювати з 
поля бою. І з того часу не було жодного 
підтвердження, що рівень тих, хто бере 
все під особистий контроль, піднявся 
вище плінтуса.
 Тож спершу про свої прорахунки 
потрібно було говорити, а не кидатись 
безпідставними звинуваченнями.

Сирський — «супермен»? 
 Тепер іміджмейкери ОП вирішили 
діяти асиметрично — вони надягли на 
Олександра Сирського бульбашку фан-
тастичних здібностей як головкома 
ЗСУ, щоб переконати суспільство, що 
наразі український фронт — у «надій-
них» руках.
 Інформаційний простір, ютуб-кана-
ли фонтанують хвалебними одами, мо-
вляв, таких грандіозних рішень ніхто 
раніше не міг ухвалити й придумати. 
І оборона Києва — винятково заслуга 
Сирського, як і визволення Харківщи-
ни. 
 Але, як і все в «зеленій» команді, 
цей піар лукавий, а тому від відеомесед-
жів в адекватних людей в Україні поча-
лось нетравлення. 
 Олександр Сирський не має й трети-
ни довіри, що була у Валерія Залужно-
го. Це швидко дало про себе знати. Не-
гатив Сирського падає й на Зеленсько-
го. Останній уже пообіцяв феноменаль-
ні зміни в ЗСУ. Якщо тільки він не має 
таємних домовленостей із Трампом 
(а це фантастика), швидко ситуація з 
озброєнням не вирішиться. А отже, 
обіцянка Зеленського щось кардиналь-
но змінити на фронті — мильні буль-
башки.
 Бездарне розкручування до благого 
безумства маховика мобілізації з усіма 
похідними — ще один кіл у політичну 
поставу керманича України.

 Саме на Сирського військові покла-
дають вину за провал наступу, оскільки 
основним ударом на Роботине, що було 
фундаментальною оперативною задум-
кою, керував він.
 Москальський генерал суровікін на-
копав на тому напрямку не 3, як про це 
говорили раніше, а цілих 7 (!) ліній обо-
рони. Навіть перед ними передоборону 
натикав, як міг. Тобто Сирський пішов  
в найукріпленіше місце орків. Містер 
несподіванка, інакше не скажеш.
 Також Сирський керував обороною 
Соледара й Бахмута. Чи потрібно було 
тоді вести такі бої — суперечливе пи-
тання, про що ми вже писали. Чим за-
кінчилась ця оборона — знають усі.
 До речі, після здачі Бахмута один 
із відставних американських офіцерів 
проговорився, що ВСУ під час оборо-
ни Бахмута втратили приблизно стіль-
ки, скільки Штати за 10 років війни у 
В’єтнамі.
 Батько військового з Хмельниччи-
ни Руслан Ковальчук згадує: «Те, що 
далі буде гірше і гірше, — чиста прав-
да! Мій молодший син у лютому 2015 
року організовував пробивання ко-
ридору для виходу з Дебальцевого. А 
хто з командирів хотів бодай щось зро-
бити для людей — поранених, змуче-

них, замерзлих,— стояв, як статуя, 
як мумія в охороні ВСПешників, які 
до нього нікого не підпускали!!!  А яка 
київська та чернігівська операція зі 
звільнення нашої території!? Якби не 
хлопці та дядьки з ТРО, й наші хмель-
ничани були серед них, було б те саме, 
що зараз за Веселівкою, — сидять як 
миші на блокпостах. А сволота дєр-
маковська свою обіцянку виконає — 
здасть землі неньки України задля на-
званого миру! І це буде не пізніше квіт-
ня цього року! І буде скрізь «славься, 
отєчество» з нашим керівництвом і ке-
ровніками».
 Така ось болюча правда від безпосе-
редніх учасників бойових подій. 
 Нагадаємо, Сирський народився на 
росії, жив там же, потім якось став уч-
нем ще одного дивного генерала — Хом-
чака, який зливав Дебальцеве. 
 Його батько — полковник гру рф. 
Брат Володимир — також військовий 
на московії. 

Замовний аудит?
 І вже чомусь не дивує інформація 
про те, що «зелені» більшовики хочуть 
провести аудит саме «перший двох 
років війни». Може, двох останніх? Бо 
війна в нас триває цілих десять років. 
Але перевірити хочуть, які військові 
рішення ухвалювали саме за час, коли 
головнокомандувачем був Валерій За-
лужний. 

 

Добре. Давайте пограємо в цю цікаву 
гру, яку на рівному місці хтось вига-
дав, аби підсунути електорату нову цу-
керку з гарною назвою. 
 Але перед тим зробімо аудит полі-
тичних рішень останніх, скажімо, 
п’яти років. Починаючи одразу з трав-
ня 2019 року, з дня інавгурації. Хоча 
можна й трохи раніше, з того дня, коли 
в країну тріумфально повернувся порт-
нов.
 Зробімо дипломатичний і, відповід-
но, політичний аудит зустрічі в Пари-
жі. Коли всі притомні люди криком 
кричали не вірити путіну, не залиша-
тись із ним наодинці. Але ж де там? Де 
ви всі, крикуни, й де майбутній найве-
личніший лідер? 
 Після спілкування наодинці він 
навіть побачив «мир в очах путіна». І 
фактично відтоді на Банковій «заби-

ли» на військові питання. Чим це вре-
шті-решт обернулось для країни?
 Зробімо військовий аудит чехар-
ді і постійними призначенням— знят-
тям— призначенням міністрів оборони 
і як це вплинуло на підготовку армії до 
повномасштабного вторгнення.
 Цікавий буде аудит вояжу в Оман. 
Із ким зустрічались? Що обіцяли? Де 
пролюбились майже добу?
 Аудиторам доведеться шукати від-
повідь на запитання, чому останнє 
підвищення грошового забезпечення 
військовим було ще в квітні 2019 року? 
І як це вплинуло на мотивацію тих, хто 
залишався у війську?
 Ми всі свідки, що лише повномас-
штабна агресія змусила зсунути це пи-
тання з мертвої точки.
 Доведеться аудиторам знайти від-
повідь на запитання згортання бага-
тьох оборонних програм і, відповідно, 
згортання виробництва зброї та компо-
нентів.
 Питань для фахівців може бути 
більш ніж достатньо. Гарний вийшов 
би аудит. І, до речі, дуже потрібний 
країні.
 І от можемо підказати ще одну тему 
аудиту щодо проблеми, з якою вла-
да вже не знає, що робити, — нестача 
грошей, що може призвести до ймовір-
них затримок виплат пенсій та зарплат 
бюджетникам. І це не така вже й дале-
ка перспектива.

Решето головнокомандувача
 Тож дуже просте запитання: навіщо 
було відправляти у відставку того, кому 
даєш звання Героя України, — зали-
шається відкритим. Бо воно політич-
не. 
 І це свідчить про справжні мотиви 
Зеленського — зберегти одноосібну вла-
ду, а не врятувати Україну. Міф про не-
зламного лідера був зруйнований звіль-
ненням Залужного для тих, хто ще ві-
рив у Зеленського. Бо Залужний не 
свій. Він чужий. Не «зелений». Він по-
чав вимагати використання на війні су-
часних технологій, розробки котрих є в 
Україні. 
 Ми вже писали, що є у нас виробни-
ки, котрі виготовляють широкий спектр 
«подарунків» для ударних дронів. Але 
командири рот, взводів і, відповідно, 
пілоти чомусь не отримують уніфіко-
ваних боєприпасів від держави. А якщо 
щось і перепадає, то це крапля в морі.
 Наші виробники можуть забезпечи-
ти фронт лише через фонди й спонсорів, 
а від бюджету воюючої країни вони от-
римують сльози. 
 Два роки триває повномасштабна 
війна, а «фахівці» з купи різних мініс-
терств (з мішком орденів, пачками на-
городних пістолетів, гаражами кош-
товних автівок, купою пільг від краї-
ни) досі не вирішили просте питання — 
постачання вітчизняних боєприпасів 
для ударних БПЛА. 
 Деякі виробники два роки не мо-
жуть пробити паперову броню в МОУ, 
щоб отримати «всі папери» для того, 
щоб їхній боєприпас вважався прийня-
тим до використання в бойових підроз-
ділах. Бігають по кабінетах. З одного 
в інший. Довго бігають. І навіть якщо 
нарешті добігають до фінішу, це вирі-
шує лише половину питання. Друга по-
ловина, і вона неймовірно важлива, — 
фінансування. Точніше, його відсут-
ність. 
 А чого ж ви хотіли? Це ж не теле-
марафон із двомільярдним бюджетом, 
який набагато важливіший і фінансо-
во привабливіший. Це якась там армія. 
Якісь дрони. Боєприпаси. Солдати. То 
далеко.
 Доки окупанти на державному рів-
ні нарощують темпи виробництва всьо-
го підряд, в Україні хтось ганяє вироб-
ників по пекельному колу чиновниць-
кої байдужості. 
 А ви, офісний планктон, поцікав-
тесь, скільки хлопців уже загинули від 
того, що вимушені самі вишукувати 
боєприпаси для дрона. Вони гинуть, бо 
ви, фактично щодня і щохвилини, тупо 
займаєтесь саботажем.
 Але провладні медіа наспівують, що 
нинішній головнокомандувач у нас — 
орел! Чи решка? ■

КОЛІЗІЇ

Спецоперація «Заміна»
Українців уже лихоманить від Зе-іміджмейкерів

■

Перший пішов, другий — прийшов.❙

 Два роки триває повномасштабна війна, а «фахівці» з купи різних 
міністерств (з мішком орденів, пачками нагородних пістолетів, 
гаражами коштовних автівок, купою пільг від країни) досі не 
вирішили просте питання — постачання вітчизняних боєприпасів 
для ударних БПЛА. 

Тетяна ПАРХОМЧУК

Те, що зараз несеться з Банкової, чомусь тхне російським пошибом.
Масові вкиди інформлайна. Очорнення, зверхній, принизливий тон для «чужих» 
і возвеличення та висмоктування з пальця заслуг «своїх».
Тема Валерія Залужного продовжує бути актуальною вже в озвученнях «заслуг» 
Сирського. 
Ну а всі ми знову отримуємо додатковий приклад, як нікчеми брешуть. До цього 
вони через «шісток» місяцями підкилимно били Залужного в спину. І все через 
дріб’язкові «обідки» ідейного банкрота, що Залужний запропонував стратегію 
перемоги.
Тепер виявляється, що план контрнаступу був на столі в кремлі задовго до са-
мого наступу. І тут згадалась історія з «вагнерівцями», операцію цих злочинців 
розробляли місяцями й провалили за лічені хвилини. 
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У «чахлика невмирущого», котрий си-
дить на найвищому троні ерефії, тоб-
то владіміра путіна, чимало «заслуг», 
завдяки яким він іще, очевидно, зали-
шиться там на чергових шість років. І ви-
борцям на росії байдуже, що вся історія 
приходу до влади путіна всіяна трупами.
Війна стає все більш інтенсивною, кіль-
кість озброєнь зростає ледь не в геомет-
ричній прогресії. 
Світ заколисаний у стривоженості, але, 
хоч Мюнхенська безпекова конферен-
ція, як і економічна в Давосі, закінчила-
ся розмовами й фуршетами, компроміс 
був зламаний Олексієм Навальним. Вод-
ночас його смерть дає зелене світло 
цивілізованому Заходу заявити про не-
легітимність президентства путіна.

Стривоженість Навальним
 16 лютого в колонії особливого ре-
жиму «Полярний вовк», розташованій 
за полярним колом, за інформаціією 
федеральної служби виконання пока-
рань, під час прогулянки раптово по-
мер в’язень Олексій Навальний. Негай-
но, щоб почули в Мюнхені, було заяв-
лено, що у нього відірвався тромб. Усе 
було підготовлено. Його смерті чекали. 
Поряд були лікарі медсанчастини, півго-
динні спроби яких реанімувати Наваль-
ного нічого не дали. 
 На Заході Навальний міг стати єди-
ним і радикальним центром опозиції й 
альтернативою путіну. Його рішучість 
і готовність до інформаційної ескалації 
та вміння завдавати дошкульних ударів 
по лідеру кремля могли б підірвати дик-
татуру владіміра путіна і прискорити її 
падіння. Тож убити Навального стало 
для диктатора природним рішенням. 
 Президент США Джо Байден мит-
тєво звинуватив у смерті «головного і 
єдиного опонента путіна» главу росій-
ської держави і пригрозив росії новими 
санкціями. Його спіч сприймався так, 
що Джо не бачить можливості будь-яко-
го компромісу з кремлівським лідером.
 Шарль Мішель від імені ЄС поклав ви-
нятково на «російський режим» особисту 
відповідальність за цю трагічну смерть. 
 Глава Єврокомісії Урсула фон дер 
Ляєн назвала смерть Олексія «похму-
рим нагадуванням про те, що таке путін 
та його режим».
 Генсек НАТО Єнс Столтенберг за-
явив: «Росія має відповісти на всі питан-
ня смерті Навального».
 Канцлер ФРН Олаф Шольц сказав 
про Навального: «Він заплатив життям 
за свою хоробрість».
 Президент Франції Еммануель Мак-
рон скромно віддав «данину пам’яті 
Олексію Навальному, його самовідда-
ності та мужності».
 Решта, хто шукав компромісу і 
розраховував на путіна, були розчаро-
вані, розгублені й невпевнені. 
 Путіністи пішли в асиметричну ата-
ку: «Смерть Олексія Навального якраз 
вигідна Заходу і Зеленському». Так за-
явив спікер держдуми в’ячеслав во-
лодін, який змагається в ідіотизмі з 
дмітрієм мєдвєдєвим.
 Дипломат марія захарова «з бодуна» 
взагалі назвала «моментальну реакцію 
лідерів країн НАТО саморозвінчуваль-
ною, що демонструє їхнє лицемірство, 
цинізм та безпринципність».
 З-поміж вус пєскова від імені архі-
тектора масових убивств на росії та за її 
межами висловлювання західних полі-
тиків прозвучали як «абсолютно недпри-
пустимі».
 В українців заява Заходу і США за-
провадити санкції щодо росії через 
смерть Навального викликає щонай-
менше іронію. Адже російський дикта-
тор продемонстрував усім, що йому бай-
дуже до їхніх заяв. Бо хто ж йому може 
заборонити робити що завгодно? Путін 
упевнений у своїй безкарності, мовляв, 
Захід не може навіть снарядами забезпе-
чити Україну, то на що він, окрім заяв, 
узагалі здатний? 
 Отже, те, що США затримують чи 
вже й передумали надавати допомо-
гу Україні, неабияк надихає путіна на 
будь-які злочини.
 Байдена, здається, на якусь коротку 
мить осяяло усвідомлення цього, при-

наймні він пов’язав уседозволеність 
путіна, звірства в Україні, з убивством 
Навального.
 Щоправда, не все так безнадійно в 
середовищі російських опозиціонерів. 
Скажімо, донька Бориса Нємцова Жан-
на давно зрозуміла цей взаємозв’язок. 
Вона сказала, що не санкції на словах за-
проваджувати треба, а допомагати Ук-
раїні зброєю та літаки передавати.
 «Якщо хочете змін у росії — допо-
можіть Україні», — закликала неодно-
разово Жанна Нємцова.

Граблі України по чолу рф
 Продовжувати справу Олексія На-
вального пообіцяла його дружина. Вона 
сказала, що домагатиметься знищення 
диктаторського режиму путіна. 
 Так, з одного боку, будь-які зміни на 
росії дають бодай мінімальний шанс на 
припинення війни в Україні. А з іншо-
го, шанси на повернення на росію опо-
зиціонерів з-за кордону можливі лише 
в разі успіху Збройних сил України. Ін-
ших варіантів у них немає. 
 Владімір путін розуміє: якщо Юлія 
Навальна доб’ється перевезення тіла 
свого чоловіка Олексія на Захід для по-
ховання, то може бути встановлений 
факт його вбивства. 
 До того ж, поховання його в москві 
перед виборами путіна може викликати 

стихійні масові заворушення з наступ-
ними акціями протесту та зіткненням 
із силовиками. Тож, за логікою, ситу-
ація непередбачувана. Щоб понизити в 
російському суспільстві градус емоцій-
ності через смерть Навального, його тіло 
довго не передавали рідним під різними 
абсурдними приводами. 
 Попри відчуття нереальності, все 
виглядає так, що Навального свідомо 
стратили під час Мюнхенської безпеко-
вої конференції, де зібралися 150 лідерів 
іншого світу. Показово. Росія сама, ви-
ходячи тільки з власних інтересів, тобто 
владіміра путіна, ухвалюватиме рішен-
ня і діятиме за своїми правилами.
 Путін стратив Навального і готовий 
це зробити з будь-яким іншим опонен-
том, який заважає його місії. Це не ви-
няток. Подібне — генетична спадщина 
кривавих російських вождів, які буду-

вали росію на ріках крові своїх ворогів. 
 Щоб посилити ефект такої серед-
ньовічної окремості кремля, дмітрій 
мєдвєдєв одразу написав у своєму ТГ-ка-
налі, що «росія готова до глобальної вій-
ни із західними країнами із застосуван-
ням усього стратегічного арсеналу нашої 
держави. По Києву, Берліну, Лондону та 
Вашингтону. По всій решті красивих іс-
торичних місць, які давно введені в по-
льотні цілі нашої ядерної держави».
 Показове вбивство Навального — 
своєрідна ядерна бомба. Психологічна. 
По моральному імперативу західної ко-
аліції.

Ставка Заходу на Юлію Навальну 
 Тепер у Заходу з’явився важіль тиску 
на кооператив масових убивць на чолі з 
путіним. Якщо ще вчора західні лідери 
намагалися уникнути внутрішньої дис-
кусії про міжнародну легітимність об-
рання главою росії воєнного злочинця, 
то зараз це питання може й повинно ста-
ти основним.
 Попри необхідність переговорних 
ліній і контролю над глобальною ядер-
ною зброєю, ця потреба стане основним 
викликом для євроатлантичних еліт. І 
його, за задумом Заходу, має посилюва-
ти Юлія Навальна. Саме тема невизнан-
ня путіна легітимно обраним президен-
том росії отримала шанс перетворити її 

на лідера об’єднаної російської опозиції 
у вигнанні. 
 «Фонд боротьби з корупцією» На-
вального зобов’язаний стати двигуном 
цього процесу, переключитись із розслі-
дувань корупційних зловживань росій-
ської влади на докази нелегітимного об-
рання і дії російського президента. А 
також вимагати притягти його до від-
повідальності перед міжнародним три-
буналом, розширити санкції проти ньо-
го, його близьких і оточення та посили-
ти ізоляцію путінського режиму від за-
хідного світу. 
 У цьому плані Юлія Навальна починає 
з чистого аркуша, і це нова можливість 
для спільних дій разом з Україною. Го-
ловне її завдання, можливо, буде в тому, 
щоб розбудити російську ліберальну 
опозицію і закликати до повстання. Для 
цього їй потрібно подолати притаманне 

розрізненим групам і на різних конти-
нентах протиборство, особисті амбіції, 
скепсис і навіть суто московитський сек-
сизм: політика — для чоловіків.
 Ми не знаємо, чи вдасться Юлії про-
вести перезавантаження надзвичайно 
різних опозиційних груп, перетворивши 
їх на одну політичну силу. Інакше шансів 
на відродження росії просто не існує. 
 Російська опозиція на глибокому дні. 
У затопленому підводному човні кисню 
мало, але стукати вона боїться, бо путін 
може скинути глибинну бомбу. 
 Навальна вже починає стукати. За-
хід напружив вуха.
 Путін же розраховує, що, як і з Лит-
виненком, Нємцовим, Березовським, 
Захід йому все пробачить, промовчить, 
висловлюючи занепокоєння і оголошу-
ючи про нові санкції. 
 Путін зрозумів стратегічний задум 
ключових західних гравців у Вашинг-
тоні, Лондоні, Берліні й Парижі та їхню 
готовність терпіти його президентом ще 
навіть 12 років.
 Однак путін колись таки піде. На-
вальний міг бути його наступником. На-
віть якби в кремлі вдалися до транзиту 
влади, передаючи її своїм дітям, кохан-
кам і членам сім’ї.
 Тож Навальний міг усе зруйнувати. 
Путін не хотів чекати. Він відновив силу 
і тримає Захід за хвіст. 
 Дональд Трамп, як виявляється, дав 
йому на це карт-бланш. Джо Байден рішу-
че говорить і нерішуче діє. Європа в глибо-
кому стресі й у стані, близькому до пані-
ки, — через погрози Трампа покинути її. 
 Іран, Північна Корея, Хезболла, ху-
сити й інші авторитарії та диктатори під-
няли голови і вимагають нових правил та 
прав для участі в управлінні світом.

Зневага України 
 Ми не будемо приховувати, що в Ук-
раїни є глибинна образа, навіть зневага 
до опозиціонерів на московії, бо коли в 
2014 році путін почав війну на Донбасі 
й віджав Крим, вони проігнорували сам 
факт небезпеки війни.
 Вони просто хотіли вбудуватися в 
російську політичну систему й почати 
діяти за своїм планом. Але це якась ілю-
зорна, короткозора як для політиків де-
ржавного рівня позиція: як можна було 
не розуміти, що той, хто вбиває мирне 
населення у Сирії, Грузії, Україні, — 
ніколи не підпустить навіть до задвірок 
влади бодай найслабшого опозиціоне-
ра? Робити вигляд, що питання Украї-
ни не стосується московитської опози-
ції, що її виживання і мир в Україні — 
взаємопов’язані речі, — великий про-
мах, але українців це не стосується.
 Отже, смерть Навального може бути 
останнім аргументом для неможливості 
визнання владіміра путіна легітимним 
главою російської держави. Це приско-
рить його воєнну поразку, не включаю-
чи в неї фактор ядерної зброї, який путін 
використовуватиме як вирішальний ва-
жіль тиску, насамперед на США. 
 Тепер у союзників України з’явився 
привід для ультиматуму — мир з росією 
можливий лише без путіна і на умовах 
визнання нею імперативності норм між-
народного права. В іншому випадку Захід 
має ввести не обмежувальні, а заборонні 
санкції й реально блокувати можливості 
росії використовувати світові ринки. 
 Єдина проблема: ми підозрюємо, що 
особливо нічого не зміниться. Усе буде, 
як і було. Лідери країн радитимуться, 
висловлюватимуть занепокоєння, пог-
рожуватимуть, озираючись на вираз 
фізіономії путіна. ■

БЕЗКАРНІСТЬ

Надихають кремль 
на злочини
Смерть Навального — шанс для невизнання легітимності путіна

■

Чи зможе Юлія Навальна об’єднати російську опозицію? ❙

«Якщо хочете змін у росії — допоможіть Україні», — 
Жанна Нємцова.



Володимир СЕРГІЙЧУК,
завідувач кафедри історії світового 
українства Київського національного 
університету імені Тараса Шевченка,
доктор історичних наук, професор

Понад 100 років тому, коли від підтрим-
ки міжнародного співтовариства зале-
жала доля відродженої Української са-
мостійної держави, за океаном зовсім 
не переймалися цим питанням, оскільки 
вважали, що їм простіше мати справу 
зі спадкоємцями царської росії, ніж із 
новими національними країнами, які 
постали на руїнах цієї імперії. Тож коли 
уряд УНР звернувся до керівництва США 
з проханням про визнання й допомогу 
проти червоної й білої москви, то де-
ржавний секретар узагалі ухилився від 
зустрічі з дипломатичним представни-
ком нашої країни. 

 На письмі він повідомив, що «уряд 
і народ Злучених Держав жваво й сим-
патично зацікавлені долею людей у всіх 
частинах Росії, включно з Україною; од-
наче Злучені Держави ані не признали 
незалежність України, ані ніякого уря-
ду, який є там при владі, і, природно, не 
є приготовані прийняти ніяких пред-
ставників цього уряду».
 А далі Роберт Ленсинг додавав і таке: 
«Ви можете бути певні, якщо взагалі 
якийсь уряд буде визнаний, то це ста-
неться тоді, коли буде всеросійський 
уряд, бо я не хочу бачити Росію розчле-
нованою». Це означало, що у Вашин-
гтоні Україну продовжували вважати 
частиною росії. 
 Тоді у Вашингтоні холодно постави-
лися навіть до відправки в Україну вже 
закуплених нею медикаментів для ар-
мії, яку косив тиф, про що повідомля-
ли дипломати УНР: «Маємо перешкоди 
політичного характеру від сторони Де-
ржавного департаменту». 
 А представники Української тор-
говельної організації та Федерації Ук-
раїнських споживчих товариств, котрі 
мали доставити закуплене в Україну, 
писали: «Ми жадаємо, щоби була на-
значена независима компетентна ко-
місія для розглядення обставин і умов, 
на яких Ліквідаційна Комісія Армії Злу-
чених Держав в Парижі спродала одягів, 
автомобілів і медичних засобів вартости 
вісім міліонів долярів агенції Українсь-
кого уряду Украілінян, як не допущено 
до привезення висше згаданих засобів на 
Україну і як зараз Ліквідаційна комісія 
Армії Злучених Держав намагається си-
лою відібрати згадані засоби, щоби їх пе-
репродати иншій державі. Ми протес-
туємо проти цих своєвільних вчинків, 
як безправних і несправедливих для 
обох заінтерисованих сторін, які певно 
викличуть глубоке обурення на Україні. 
Український уряд придержується умови 
і постарався о додаткову гарантію Феде-
рації Українських Кооперативних това-
риств, яка має достаточні средства для 
виконання цих зобов’язань, і не бажає 
нічого иншого як лише слушної нагоди 
сповнити контракт і встановити здорові 
торговельні зносини між обома дотични-
ми краями».
 Таку офіційну позицію Білого дому 
добре знали й представники США за кор-
доном. Скажімо, американський посол у 
Норвегії Фіш, приймаючи українського 
дипломата, стереотипно твердив: «Аме-
рика ніколи не погодиться з розчлену-
ванням Росії і не допустить до того». 
При цьому хіба що заспокоювали: «ук-
раїнський нарід, як культурніший, по-
винен взяти на себе провідну ролю в фе-
дерації народів Росії не лише в Европі, 
але й на Сибірі, де не можна перейти 
до денного порядку над тамошніми ук-
раїнцями, що теж висуваються вищістю 
своєї культури».
 Зрозуміло, що завороженість росією, 
яку започаткував ще президент Руз-
вельт, визнаючи червону москву в рік 
її найбільшого злочину проти українсь-
кої нації, настільки глибоко проник-
ла в політичну складову американсько-
го істеблішменту, що навіть наприкінці 
ХХ століття Вашингтон боявся розпаду 
цієї імперії. Бо з якого б то дива амери-
канський президент Джордж Буш-стар-
ший (той, що раніше проголошував гас-
ло: «Слава Україні!» на передвиборчих 

зібраннях нашої діаспори) у Києві в 1991 
році вмовляв українців не виходити зі 
складу СРСР?!
 Чи ж не таку позицію займають США 
і сьогодні стосовно підтримки України, 
коли, запобігаючи перед москвою, не за-
безпечують нас необхідною зброєю для 
відбиття російської агресії? І найбільше 
старається в цьому Дональд Трамп, який 
як колишній президент США мав би до-
стеменно знати про агресивний характер 
їхніх планів, що після своєрідної репе-
тиції 2008 року в Грузії вже широкомас-
штабно втілюються в Україні. 
 Так, понад сто років тому американ-
ці не мали перед нами ніяких офіційних 
зобов’язань, то й не визнавали нас як ок-
рему державу. Сьогодні ж вони мали б 
тримати своє слово, яке давали при під-
писанні Будапештського меморандуму 
в 1994 році, видурюючи в нас ядерну зб-
рою. 
 Що ж бачимо нині ми й увесь світ? 
А те, що нібито всі політичні сили в 
США за підтримку України, але, поки 
за океаном дебатують, кращі сини й доч-
ки нашого народу гинуть на фронті че-
рез нестачу зброї й боєприпасів. І це при 
тому, що наші воїни захищають увесь за-

страшений росією демократичний світ, 
у тому числі й наймогутнішу державу 
світу. 
 Так, ми захищаємо сьогодні весь світ, 
у першу чергу наших сусідів. Але чи вони 
до кінця усвідомлюють значення нашої 
самопожертви в ім’я їхнього майбутньо-
го? Чи ж згадують у тій же Польщі про 
події 1920 року, коли не була виконана 
не тільки політична конвенція між цією 
країною та УНР, а й армія першої, всу-
переч домовленостям, вже з жовтня при-
пинила постачання зброї й амуніції ук-
раїнцям, що змусило наших вояків від-
ступати до Збруча. 
 Голова Директорії та Головний ота-
ман військ УНР Симон Петлюра тоді 
все ще сподівався вмовити поляків ви-
конувати взяті на себе зобов’язання. У 
листі до керівника Польської держави 
від 8 листопада 1920 року наголошува-
лося, що «перше, з чим хотів би Петлюра 
до Пілсудського звернутися, — це спра-
ва про набої, аби поляки передали їх ар-
мії УНР. По-друге, він просить не чини-
ти перешкод у справі транспортування 
через Польщу закуплених у Німеччині 
боєприпасів». 
 Замість цього, як свідчить генерал-
хорунжий армії УНР Кость Смовський, 
польський комендант Львова «одержав 
наказа з Варшави, що 7 і 8 листопада ... 
всіх українських старшин, що були при 
команді міста, а також усіх вояків, що 
лежали пораненими по шпиталях, на-
віть тяжко поранених, відправити за 
Збруч». А в Старокостянтинові в цей 
час «польські старшини спільно з мос-
ковськими чекістами приливають «союз 
зброї» та «побєду» над ... розділенням 
України».
 Тож за таких обставин 18 листопа-
да 1920 року уряд УНР констатував, що 
причина поразки української армії — це 
брак набоїв та амуніції, відтак ухвалено 
рішення про перехід за Збруч, аби збере-
гти її єдність, а в майбутньому — боєз-
датність. Щоправда, поляки не дотри-
мали свого слова щодо поваги до стату-
су вчорашніх союзників: армія УНР на 
Збручі була роззброєна й кинута на три 
роки за дроти... 

 Зрозуміло, що цим тоді в США не пе-
реймалися. А от полякам прилетіло, як 
кажуть, через 19 років, коли їхній учо-
рашній московський союзник учетверте 
поділив міжвоєнну Річ Посполиту з нім-
цями...
 А після Другої світової війни СРСР 
ще десятки років патронував над маріо-
нетковою польською державою — аж 
до свого остаточного розпаду, який 
був спричинений насамперед потуж-
ним українським національно-визволь-
ним рухом наприкінці 1980-х років. 
Чи пам’ятають про це польські ферме-
ри, котрі висипають українське зерно з 
вантажівок і вагонів на землю?.. Чи ті 
польські політики, які стоять за протес-
тувальниками?
 Таке враження, що в цій країні досі 
не проаналізували свої стратегічні про-
рахунки 1920 року, коли без обґрунто-
ваних пояснень відмовилися підтриму-
вати Україну як союзника, поласившись 
на нібито «щедріші» московські тери-
торіальні поступки чужих земель. 
 Як у Варшаві, так і у Вашингтоні, 
очевидно, не взяли до уваги застережен-
ня Симона Петлюри, який тоді намагав-
ся ще раз розтлумачити всьому світові 

значення нашої незалежності: «Всі де-
ржави, утворені після 1917 року на те-
риторії бувшої Росії, не мають шансів 
на тривке існування і будуть завжди за-
гроженими, поки на півдні бувшої імпе-
рії не організується і в силу не увійде не-
залежна держава українського народу. 
Тільки вона одна, як найсильніша чис-
ленністю свого населення, матеріяль-
ними ресурсами і мілітарною відпорніс-
тю, може бути базою, підставою більш-
менш незахисного життя державних но-

вотворів, з бувшої Росії організованих. 
Тільки повстання і зміцнення цієї де-
ржави може фактично вирішити долю 
Росії і призвести до остаточного та без-
поворотного поділу її». 
 Ця далекоглядність Симона Петлю-
ри наочно підтвердилася в 1939—1940 
роках у долі Польщі, Литви, Латвії, Ес-
тонії, коли так званий демократичний 
Захід спокійно поставився до анексії 
їх шляхом закулісної змови Гітлера й 
Сталіна.
 Сьогодні це може повторитися, бо ж 
американське суспільство відділене оке-
аном, його більше цікавлять міграційні 
проблеми на південному кордоні, а це 
відсовує вбік українську справу, вона 
для багатьох тамтешніх політиків не є 
першочерговою.
 Але чому поляки знову наступають 
на свої ж граблі? Коли вони втрати-
ли власну історичну пам’ять, яка мала 
б протверезити їх руїнами хоча б своїх 
сіл і міст, зокрема Варшави, та величез-
ними власними людськими втратами в 
Другій світовій війні, особливо в конц-
таборах?
 Невже той польський фермер, котрий 
роз’їжджає нині трактором з радянсь-
ким прапором міжнародною трасою із 
закликом до путіна прийти й навести по-
рядок у Києві, Брюсселі й зі своїм уря-
дом, не бачив зруйнованих за останні два 
роки донецьких міст і сіл, звідки десять 
років тому також із подібними вимога-
ми благали прийти московського дикта-
тора? Невже той польський фермер і до-
нині не бачить, що на українсько-поль-
ському кордоні не припиняється потік 
українських біженців від російської аг-
ресії? 
 Відтак історія повторюється: як і по-
над 100 років тому, американці не дають 
нам зброї, а поляки перекривають кор-
дон... 
 То що, «імперія зла», як назвав росію 
великий Рональд Рейган, буде торжест-
вувати й далі? ■

6 УКРАЇНА МОЛОДА
СЕРЕДА, 28 ЛЮТОГО 2024 ІСТОРИЧНІ ПАРАЛЕЛІ

Разом — до перемоги!
Передплатіть «Україну молоду» на другий квартал

Передплатна вартiсть 
«України молодої» 

на 2024 рiк:

на місяць — 77 грн.,

на два місяці — 154 грн.,

на квартал — 231 грн..,

до кінця року — 693 грн.

Передплатний iндекс

 — 60970

 «Укрпошта» додатково за 
саму процедуру оформлення 
перед плати бере 15 грн.

 «Україну молоду» у своїх вiдгу-
ках і читачi — як зi столицi, так i з 
глибинки, — i колеги-журналiсти 
оцiнюють як голов ну нацiональну 
газету держави. Редакцiя «УМ» i 
надалi намагатиметься бути гiд-
ною такої високої оцiнки i вашої 
уваги, шановнi читачi. 
 Якщо хто з вас ще не передпла-
тив «Україну молоду» на 2024 рік, 
це можна зробити до 20 березня і 
ви отримуватимете газету з 1квіт-
ня. Оформити передплату можна 
у відділеннях поштового зв’язку, 
в операційних залах поштамтів, у 
пунктах при            й мання пе редплати, 
на сайті ПАТ «Укр пошта» www.
ukrposhta.ua, ДП «Преса» 
www.presa.ua, як за електронною 
версією Каталогу видань Украї-
ни «Преса поштою», так і за дру-
кованим Каталогом видань «Пре-
са поштою».
 До наших постiйних читачiв ми 
традицiйно звертаємося: якщо ви 
багато рокiв передплачуєте «Ук-
раїну молоду» — порадьте перед-
плату i своїм родичам, друзям, 
сусiдам, знайомим. 

«Україну молоду» можна прочитати в усьому світі через партнерську мережу PressReader

ПЕРЕДПЛАТА-2024■

НЕВИВЧЕНІ УРОКИ

У США й досі не знають 
про гіркий досвід поляків, 
а ті знову наступають на свої ж граблі

■

Історія повторюється: як і понад 100 років тому, американці 
не дають нам зброї, а поляки перекривають кордон...



7УКРАЇНА МОЛОДА

СЕРЕДА, 28 ЛЮТОГО 2023БОЙОВИЙ ТИЛ

Ганна ВОЛКОВА 

Ставати «жебраком» було дуже важко 
 76-річний дядя Гриша минулого тиж-
ня працював під ЦУМом у Полтаві. Зза-
ду на його кріслі колісному майорять не-
змінні синьо-жовтий і червоно-чорний 
прапори — подарунок запорізьких во-
лонтерів. А спереду прикріплено «бан-
ку» для збору коштів — прозоре пласти-
кове відерце літрів на п’ять з прорізом на 
кришці.
 — Дякую! Слава Україні! — раз по 
раз відповідає дядя Гриша перехожим, 
які кладуть «копієчку» в його вже май-
же повну скарбничку, й прикладає обру-
бок долоні правої руки до серця. 
 У дяді Гриші давно немає пальців 
на обох руках. Він втратив обидві ноги 
і ось уже двадцять років пересувається 
на кріслі колісному. У Запоріжжі, де 
він тимчасово мешкає у волонтерсько-
му центрі «Солдатський привал», у ньо-
го є електропривідне, але воно важке. 
Тому в «турне» по Україні вирушає на 
старенькому, яке котиться, поки кру-
тиш руками металеві обручі над коле-
сами. 
 — Як же ви добираєтесь від міста до 
міста? — запитую. 
 — Автобусом або потягом, — від-
повідає. — Для мене це не проблема. 
Під’їжджаю близенько до східців і са-
мостійно піднімаюсь у салон чи у вагон. 
А крісло хтось із пасажирів допомагає 
скласти. Недавно їхав у двоповерхово-
му автобусі й моє місце було зверху...
 По допомогу до сторонніх чоловік 
звертається у виняткових випадках. 
Тому не дозволяє мені поправити ру-
кавицю, яку вперто і віртуозно натягує 
сам, узявшись за неї зубами. 
 — Я, навіть втративши ноги, не став 
міняти квартиру на третьому поверсі бу-
динку без ліфта, — каже. — Просто нав-
чився самостійно спускатися й підніма-
тися сходами. 

 Григорій Миколайович — колишній 
десантник, строкову службу проходив 
у сумнозвісній Псковській десантній 
дивізії, якраз у 1968 році, коли в Чехос-
ловаччині піднялося народне повстан-
ня. Радянський Союз ввів туди війсь-
ка для придушення повстання. Солдат 
Янченко, опинившись у зоні протисто-
яння поблизу Праги, потрапив під силь-
ний обстріл і повернувся додому з без-
ліччю осколків у кінцівках, які лікарі 
не ризикнули виймати. На жаль, через 
понад 30 років ті осколки почали відтор-
гатися. Спочатку гангрена вразила одну 
ногу Григорія Миколайовича, тоді дру-
гу, потім — пальці рук. Йому зробили 34 
(!) операції.
 Однак дядя Гриша не вважає це осо-
бистою трагедією. Головне, каже, щоб 
душа не була покалічена й голова пра-
цювала.
 — Ви не уявляєте, як мені було важ-
ко ставати «жебраком», — розповідає 
про те, з чого починалася його волон-
терська діяльність, Григорій Янчен-
ко. — Я ж усе життя працював, нічо-
го ні в кого не просив, завжди лише на 
себе розраховував. За професією я інже-
нер-технолог. Десятки років працював 
на Херсонському домобудівному комбі-
наті. Навіть коли залишився без однієї 
ноги, зміг працювати кранівником мос-
тового крана, це було нескладно. Наба-
гато складніше було пересилити себе й 
виїхати на вулиці міста з простягнутою 
рукою. Але як інакше я зміг би допомог-
ти хлопцям, які стоять на передовій? Не 
для себе ж прошу — для наших захисни-
ків. 
 Навесні 2014 року на кордоні Кри-
му й Херсонської області стояли 79-та й 
25-та бригади. І ми з кількома друзями 
намагалися якось підсолодити їм жит-
тя: возили цукерки, печиво, чай, каву. 
Тоді ще ніхто не знав, що солдатам пот-
рібно. А потім, коли все стало зрозумі-
ло, коли пішли замовлення від хлопців, 

я зважився збирати гроші. Спочатку 
«мігрував» різними ринками (їх у Хер-
соні шість). Тоді зупинився біля торго-
во-розважального центру «Фабрика». За 
вісім років війни зібрав на потреби ЗСУ 
близько 4,5 мільйона гривень. 
Окупантам не вдалося розіграти 
«козирну карту»
 Дядя Гриша продовжував збирати 
кошти на ЗСУ навіть у тимчасово окупо-
ваному місті. Під Гімн України та пат-
ріотичні пісні. Каже, щоб було веселіше 
і щоб привертати до себе більше уваги 
перехожих, купив динамік, записав на 
«флешку» музику й роз’їжджав у люд-
них місцях. Таким чином за пів року під 
носом у колаборантів і російських вій-
ськових зібрав ще майже 600 тисяч гри-
вень!
 — Окупанти й самі кидали у мою 
 скриньку гроші, — дивує мене Гри-
горій Миколайович. — Донатили і руб-
лі, й гривні — у них були всякі гроші, бо 
вони займались грабежами. Може, й не 
знали, на що я збираю. А може, то були 
чоловіки з окупованих територій, яких 
змусили служити у ворожій армії?
 — Росіяни вас не чіпали? 
 — Вони мене тримали як козир-
ну карту до референдуму з приєднан-
ня Херсонщини до російської федера-
ції. Щоб зняти зі мною відео і показати 
в Росії. Хотіли, можливо, змусити го-
ворити те, що їм треба. Референдум був 
призначений на 24 вересня 2022 року, а 
16-го один ефесбешник зробив мені по-
передження: «Дєда, ти катаєшся остан-
ні дні». Це чув мій товариш, який був 
поруч, і забрав мене до себе додому. А 
19-го знайомі евакуювали мене до За-
поріжжя через чотирнадцять блокпос-
тів. Дуже вчасно. Бо як тільки ми виї-
хали, в ту квартиру проникли окупанти 
(мабуть, хтось із надто пильних сусідів 
«стукнув»). Все перерили, забрали чо-
ловічий одяг, напаскудили...
 Звільнення рідного міста Григорій 

Янченко місяць не дочекався. А вже у 
деокупований Херсон заїжджав на БТРі 
разом із військовими. На жаль, невдовзі 
змушений був знову залишити його, ос-
кільки жити там небезпечно. 
 Він дуже сумує за Херсоном і страж-
дає від того, що не може приїхати на мо-
гилу дружини Тамари, з якою прожив у 
любові 51 рік. Вона до останнього була 
йому моральною і фізичною опорою. Три 
з половиною роки тому дружина відпра-
вила чоловіка у чергову поїздку на Дон-
бас, а коли за пару днів той повернув-
ся, застав її непритомною — стався ін-
сульт...
 — Мені дуже складно без неї, але 
якось виживаю, — зітхає дядя Гриша. 
Ні вихідних, ні лікарняних
 Майже рік Григорій Янченко волон-
терив у Запоріжжі. Проте з кожним мі-
сяцем збори зменшувались, тому він ви-
рішив подорожувати Україною, щоб 
бути максимально корисним для ЗСУ. В 
цій благородній справі йому дуже допо-
магає медійність: люди впізнають його 
і в Дніпрі, і в Тернополі, і в Києві, тож 
пластикове відерце швидко наповнюєть-
ся купюрами. Невдовзі купюри «пере-
творюються» на дрони, «Старлінки», 
генератори... 
 — Дрони я замовляю по 19 тисяч за 
штуку в одного виробника із Запоріжжя, 
— розповідає Григорій Миколайович. 
— З цього збору куплю десять штук. 
У мене є також постійний постачаль-
ник скоб для бліндажів — жінка із За-
карпаття. Кожна заявка на скоби — це 
майже 4 тисячі гривень. Ще для блінда-
жів треба буде придбати темну плівку й 
утеплювач. А також лопати, кирки, бен-
зопили, мастило збройове... Що хлопці 
замовляють мені, те й везу. Загалом пла-
ную зібрати за три тижні свого «вояжу» 
250 тисяч гривень.
 До Полтави дядя Гриша прибув із 
Кременчука, а з Полтави вирушить до 
Черкас. Місцеві волонтери чи просто 
небайдужі люди забезпечують його жит-
лом. У Кременчуці, наприклад, відомого 
волонтера прихистив військовий шпи-
таль, у Полтаві — 4-та міська лікарня, у 
Черкасах є домовленість із центром для 
внутрішньо переміщених осіб. Ці органі-
зації беруть на себе харчування Григорія 
Миколайовича і доставляють його автів-
ками до місця збору пожертв, а ввечері 
забирають назад. У нього ні вихідних, ні 
лікарняних.
 — Ви опікуєтесь конкретним підроз-
ділом? 
 — У мене кілька підопічних бригад. 
Вони стоять на Ізюмському, Авдіївсько-
му й Оріхівському напрямках. До «пов-
номаштабки» їздив по всій лінії фронту, 
а зараз немає кому мене возити...
 Григорій Янченко не тільки збирає 
добровільні пожертви по багатьох міс-
тах України, а ще й віддає свою пенсію 
на потреби ЗСУ. 
 — У мене труси є, тільники є, а біль-
ше мені нічого не треба, — говорить дядя 
Гриша. — Моя пенсія разом з доплатою 
за звання почесного громадянина Херсо-
на становить понад вісім тисяч гривень. 
Але навіщо вона мені? У волонтерсько-
му центрі в Запоріжжі мене всім забез-
печують, мене скрізь приймають за бе-
зоплатно. Хіба що на переїзди між міс-
тами можу використати свої власні кош-
ти, але ж це для діла.
 Поки ми спілкувалися з Григорієм 
Миколайовичем, я спостерігала за ней-
мовірним виявом народної любові до 
цього мужнього чоловіка. Його обійма-
ли, з ним фотографувалися. Йому щиро 
дякували, висловлювали своє захоплен-
ня, бажали міцного здоров’я і жити до 
150 років.
 — Та сто п’ятдесят — то багато. Го-
ловне — до Перемоги дожити. Вона 
обов’язково буде, — відповідав він.
 — Щасливо, батя! Покажу своїм дру-
зям фото з легендарним волонтером. 
І до зустрічі в Херсоні! — прощався з 
Григорієм Янченком молодий військо-
вий родом із Нової Каховки, який при-
їжджав до Полтави на побачення з дру-
жиною. Сьогодні він знову вирушає під 
Бахмут.
 — Бережи себе, синку. Обов’язково 
зустрінемось після Перемоги». Біля 
«Фабрики», — пообіцяв йому дядя Гри-
ша. ■

ДОБРА СПРАВА

«У російських солдатів було 
багато рублів і гривень, і вони 
щедро донатили на... ЗСУ»
Народний герой України, волонтер Григорій Янченко, більше відомий у народі як 
дядя Гриша з Херсона, який пересувається на кріслі колісному, мандрує Україною 
громадським транспортом, збираючи пожертви на потреби армії

■

Народний герой України Григорій Янченко.
Фото автора.

❙
❙Люди на вулицях українських міст щиро дякують волонтеру «дяді Гриші».❙



8 УКРАЇНА МОЛОДА
СЕРЕДА, 28 ЛЮТОГО 2024 ТРАДИЦІЇ

Ідея полягала в тому, щоб 
запропонувати борщ на кожен 
день року
 Закінчивши свого часу істо-
ричний факультет Полтавського 
педагогічного університету, Оле-
на працювала в Музеї гончарства 
в Опішні, де почала опановувати 
керамологію, розробляла тему 
«Глиняний посуд у культурі хар-
чування українців», що згодом 
вилилася в докторську дисерта-
цію. 
  «Коли мені було десь близь-
ко 30 років, мабуть, дав про себе 
знати дух предків — у мені рап-
том «проклюнулася» любов до 
печей, горщиків, борщиків, уза-
галі традиційного побуту україн-
ців, — усміхаючись, пригадує 
моя співрозмовниця. — Тож не-
випадково захотілося мати ста-
ру українську хату, де живе дух 
народних традицій. Придбав-
ши в Опішні таку хатину, 2010 
року провела тут перші вечорни-
ці. Поселивши в ній ляльок-мо-
танок, назвала її «Лялиною світ-
лицею». Майстер-клас із виго-
товлення ляльки-мотанки став 
першим, який запропонувала 
людям. Нині проводжу у своїй 
етносадибі, що стала культурно-
просвітницьким осередком, 100 
різновидів майстер-класів, які 
стосуються обрядів та свят річ-
ного народного календаря».
 Незабаром етносадиба Олени 
Щербань почала славитися ще й 
серпневим гастрономічним фес-
тивалем «Борщик у глиняному 
горщику», що приваблює жи-
телів не лише Полтавщини, а й 
інших регіонів України. Це ет-
нокультурне дійство, що впер-
ше відбулося 14 серпня 2014 
року, коли на Донбасі вже трива-
ла російсько-українська війна, а 
отже, нагальною стала потреба 
боронити Україну й на культур-
ному фронті, стало традиційним 
— проводити його Олені допома-
гали члени родини, друзі. 
  «Перший фестиваль ми про-
вели з метою підтримки учасни-
ка АТО — мого друга, кераміста 
з міста Косів, що на Івано-Фран-
ківщині, Віталія Кушніра. Тоді 
ще ніхто не знав, що, виступаю-
чи організаторкою цього фести-
валю, я збираю способи приготу-
вання борщу, аби колись видати 

книгу. Цілих п’ять років вино-
шувала цю думку. Зверніть ува-
гу, я називаю: «способи приготу-
вання», бо борщ — це страва, що 
не має одного-єдиного визнано-
го всіма рецепта. Все почалося з 
приготування в традиційній печі 
під час фестивального дійства 
12 різновидів борщику: до вип-
робуваної часом рецептури кож-
ної учасниці переважно літньо-
го віку входив свій «борщовий» 
набір продуктів. Із плином часу 
ці способи приготування бор-
щу накопичувалися. Скажімо, 
2021 року, коли наш фестиваль 
був дуже велелюдним — зібрав 
близько 3 тисяч учасників, ми з 
господинями приготували 80 різ-
новидів борщу (хоч фактично їх 
було 86). Під час 9-го фесту-квес-
ту, який ми збиралися провести 
2022 року, учасниці мали проде-
монструвати рекордних 90 спо-
собів приготування борщу. Але 
тоді він не відбувся, бо (тепер уже 
цього не приховую) через повно-
масштабне вторгнення москалів 
дещо занепала духом, — ділить-
ся Олена. — Хоч, будучи матір’ю 
чотирьох дітей, не хотіла нікуди 
виїжджати з України».
 За словами етнолога, уже під 
час 5-го етнофестивалю вона на-
певно знала: у неї буде книга, 
що популяризуватиме культуру 
приготування культової страви 
українців, яку із задоволенням 
смакують у всьому світі. Ідея по-
лягала в тому, щоб запропонува-
ти борщ на кожен день року, тому 
всіх різновидів його в Олени Щер-
бань 365, причому 200 з них — ав-
торські, інші — «фестивальні», а 
також підказані друзями, знайо-
мими. Усі борщі вона поділяє на 
авторські й автентичні (народні). 
Олена вважає: унікальність тако-
го кулінарного явища українсь-
кої кухні, як борщ, уже навіть у 
його багатоваріантності. А ще за-
уважує, що тема «Український 
борщ» тільки починає потрапля-
ти в поле зору серйозних науко-
вих студій. Тож попереду — гран-
діозна науково-дослідна робота, 
що в підсумку могла б вилити-
ся у створення енциклопедії ук-
раїнського борщу. 

Спонукає людей подивуватися 
унікальності нашої 
гастрокультури
  «Спочатку борщики у глиня-
них горщиках у нас готували тіль-
ки господині. Проте вже на 6-му 

фестивалі до них приєдналися 
двоє чоловіків, а потім їх незмін-
но було 3-4. Один із постійних 
учасників, який полюбляє го-
тувати борщ, — Іван Шрамко із 
села Лютенські Будища, що вхо-
дить до складу Зіньківської те-
риторіальної громади Полтавсь-
кого району. Так от, я неспроста 
прикріплювала ті чи інші борщі 
до днів місяців. Скажімо, борщ із 
ковбасою Івана Єрофейовича по-
дала на день його народження. 
Гадаю, йому було приємно. Моя 
книга — про українську гастро-
номічну красу та свободу. Ціну-
ючи різноманітність, відмінність 
традицій, ділюся культурним 
надбанням нашого народу, спону-
каючи людей подивуватися уні-
кальності нашої гастрономічної 
культури. Хоч категорично запе-
речую, що глибоко знаю історію 
борщу (безперечно, сама її не на-
пишу й навіть цього не прагну). 
Треба почати з енциклопедії бор-
щу, що, власне, і роблю на своє-
му рівні. Наполягаю на тому, що 
це не кулінарна книга, — заува-
жує авторка, — у ній ви не знай-
дете чітких калькульованих по-
рад щодо рецептів приготування 
страви-символу українців. Нап-
риклад, коли йдеться про борщ 
із куркою, я рекомендую взяти 
курку й приготувати з неї відвар. 
А от як саме ви його приготуєте, 
то вже ваша творчість. Потім де-
тальніше розписую черговість 
додавання овочів, галушок, а та-
кож приправ, які, на мій погляд, 
найбільше підходять саме до цьо-
го різновиду борщу. Давши своїй 
книзі назву «Триста шістдесят 
п’ять БОРЩиків», тим самим 
навмисне викликаю цікавість 
до неї, водночас заявляючи сві-
ту, що я є й, до того ж, дещо знаю 
про борщ». 
  Як науковець Олена Щер-
бань дає визначення борщу, на-
зиваючи його полірегіональним 
солоно-кисло-солодким варивом 
із багатьма складниками, яко-
му притаманна поліваріантність 
(при цьому провокує людей: кри-
тикуйте!). Вона класифікує бор-
щі за регіонами, сезонами, за на-
явністю в них м’яса, овочів, гри-
бів чи риби, за густотою, темпе-
ратурою споживання тощо, а ще 
поділяє їх на скоромні й пісні, 
святкові й буденні, ритуальні чи 
обрядові, варені й сирі (існуван-
ня останніх теж не може ігнору-
вати). Для тих, хто не любить сто-

яти біля плити, є борщ «Швид-
кий», який можна приготувати 
всього за 25 хвилин. А серед «ек-
зотичних» борщів — із сушеними 
грушами, сливами, вишнями, че-
решнями й навіть полуницями.
  «Навіщо в борщі сушені 
груші чи сливи? Я сама знайш-
ла відповідь на це запитання, бо 
ніхто з моїх інформаторок не міг 
на нього відповісти — вони над 
цим просто не задумувалися, — 
пояснює науковець. — Усе дуже 
просто: український народ та-
кий мудрий, що йому не пот-
рібні були відповідні знання — 
наші прабабусі, готуючи взимку 
борщ, вітамінізували харчовий 
раціон, інтуїтивно додаючи у 
своє вариво той інгредієнт, який 
мали в запасі: сушені ягоди чи 
фрукти. А от борщ із полуни-
цею — це ранньовесняне вариво. 
Якби ми занурилися в родинну 
традицію приготування борщу, 
то побачили б, що 100 літ тому 
він ще не мав насиченого черво-
ного забарвлення, адже був на 
буряковому квасі, без звичних 
для нас картоплі й помідорів, які 
в Україні почали використову-
вати у стравах лише десь у сере-
дині ХІХ століття. Тож полуни-
ці дещо підфарбовували вариво, 
збагачували бодай якимись ві-
тамінами, клітковиною. Тому в 
оцих добавках, які сьогодні бага-
тьох дивують, насправді не було 
нічого дивного. Із дуже незвич-
них для нас борщів — «Желіз-
ний» (народна назва), «Підби-
ваний» (до речі, є борщ «Підби-
ваний донецький» і є «Підби-
ваний лемківський»). У борщі 
«Підбиваному» немає ні капус-
ти, ні картоплі, ні квасолі, ні ци-
булі, ні часнику. До складу бор-
щу «Желізного» входять тіль-
ки молоко та ще суміш звареної 
й потовченої та сирої натертої на 
дрібну тертку картоплі».

Не борщем єдиним
  А от найулюбленіший борщ 
героїні цього матеріалу — ма-
мин червоний із буряковим ква-
сом. Його найчастіше готувала 
для неї з сестрою Оксаною мама 
Катерина Скрипка, тож він асо-
ціюється ще й зі смаком дитинс-
тва. «Борщ у моєї мами вихо-
дить густий і надзвичайно смач-
ний. Батько Василь полюбляє 
їсти його гарячим, щойно зваре-
ним, щоб іще «кипів і булькотів» 
у тарілці, у прикуску зі «злим» 

перцем або сирою цибулиною. І я 
так люблю», — стверджує Олена 
Щербань. Вона наводить у своїй 
книзі і спосіб приготування бу-
рякового квасу, який іще років 
50 тому готувала вдома чи не 
кожна господиня. До речі, бан-
ка зі справжнім буряковим ква-
сом постійно стоїть на столі біля 
печі в етносадибі «Лялина світ-
лиця», дивуючи гостей.
  «Через велику цікавість до 
книжки «Триста шістдесят п’ять 
БОРЩиків» у середині січня 
нинішнього року надрукувала її 
другий тираж, — ділиться жін-
ка з нестримною енергією. — А 
потім усе так склалося, що вида-
ла ще й книгу «Весільні традиції 
полтавських сіл Опішня, Вели-
ка Павлівка, Тарасівка та Великі 
Будища», думка про яку «висто-
ювалася» в моїй голові цілих 20 
років. Свого часу, обійшовши ці 
села й поспілкувавшись зі старо-
жилами, зібрала багатий матеріал 
про забуті весільні обряди. Так, 
у кожному селі вони є унікаль-
ними, мають певні відмінності. 
2008 року завдяки дослідженню 
«Весільний обряд села Велика 
Павлівка», написаному в співав-
торстві з Ганною Ярехою, я стала 
наймолодшою лауреаткою кон-
курсу імені Василя Скуратівсь-
кого. Якось мені спало на дум-
ку відтворити під час 3-го фести-
валю «Борщик у глиняному гор-
щику» церемонію традиційного 
весілля — не борщем же єдиним. 
До речі, можете назвати весіль-
ний борщ? Це капусняк. Про ньо-
го я більше написала в книзі про 
сільські весільні традиції. Зага-
лом у ній вміщені мої етнографіч-
ні розвідки, які вже були опублі-
ковані нарізно у всеукраїнському 
народознавчому часописі «Бере-
гиня». Тепер я зібрала їх під од-
нією обкладинкою — і дуже пи-
шаюся цим. Якщо й цю книжку 
купують, отже, людям це ціка-
во. Як на мене, це суперпідказ-
ка для ведучих, які воліють під-
готувати оригінальний сценарій 
весілля в етностилі. Скажімо, 
унікальними є обряди смаління 
качки, бгання короваю, розби-
вання макітри тощо».
  Окрім того, у книзі можна 
знайти рецепти весільного обря-
дового печива, короваїв, весіль-
ного хліба верчу, житніх кони-
ків, дивнів. Олена Щербань ак-
центує, що традиції зазнають 
змін, той же коровайний обряд 
нині майже зникає. «Тож ми на-
гадуємо про нього під час фести-
валів «Борщик у глиняному бор-
щику», випікаємо короваї й од-
ружуємо тих, хто виконує роль 
молодят, або ж реальну пару, — 
констатує вона. — А видані під 
час війни книги невипадкові, 
вони є результатом моєї бага-
торічної праці в царині етнології. 
Відкрию невеликий секрет: зараз 
пишу наступну книгу «1002 бор-
щі». Як відомо, Шахерезада зна-
ла 1001 байку, а я, українка, хочу 
подати 1002 різновиди борщу. 
Тож звертаюся до полтавських 
господинь: напишімо цю книж-
ку разом! Це ж буде круто!» А ще 
Олена зізнається, що мріє відкри-
ти в Опішні українську гастро-
номічну академію, додаючи, що 
це буде не лише дослідницький 
центр, музей, простір для про-
ведення майстер-класів та кон-
курсів, а набагато більше. ■

НАДБАННЯ

365 борщів на кожен день року
Стільки рецептів традиційної української страви зібрала і видала окремою книжкою 
організаторка гастрономічного фестивалю на Полтавщині Олена Щербань

■Ганна ЯРОШЕНКО 

Докторка історичних наук, ет-
нолог, краєзнавець, популя-
ризаторка українського тради-
ційного мистецтва із селища 
Опішня Полтавського району 
Олена Щербань під час повно-
масштабної російсько-українсь-
кої війни примудрилася видати 
дві книги з народознавства.
Ці книги стали логічним про-
довженням її понад 25-річної 
діяльності зі збереження й від-
творення народних традицій 
та звичаїв, що є надбанням ук-
раїнської національної культу-
ри. За словами Олени, це дві її 
здійснені мрії. Перша книга має 
назву «Триста шістдесят п’ять 
БОРЩиків» (і вона вже пережи-
ла друге видання), а друга — 
«Весільні традиції полтавських 
сіл Опішня, Велика Павлівка, 
Тарасівка та Великі Будища».
«Дуже пишаюся тим, що під 
час розв’язаної росією повно-
масштабної війни борюся з во-
рогом тим інструментом, який 
мені дав Бог, — видаю книги 
з народознавства, акцентуючи 
на тому, що в нас своя культу-
ра, історія й росіянам не вдас-
ться стерти нашу ідентичність, 
— наголошує 43-річна Олена 
Щербань. — Водночас свідомо 
підтримую видавця Леоніда Ма-
чуліна з Харкова — міста, яке 
героїчно чинить спротив натис-
ку рашистських загарбників».

Олена Щербань готує борщ разом із відомим 
українським шеф-кухарем, ресторатором, 
громадським активістом Євгеном Клопотенком.
Фото надані Оленою Щербань.

❙
❙
❙
❙

Найулюбленіший борщ — мамин: Олена Щербань 
із ненькою Катериною Скрипкою.

❙
❙
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 — Це вже 12-й проєкт, що 
ми реалізовуємо за допомогою 
Програми USAID DOBRE, — 
розповідає лановецький місь-
кий голова Роман Казновець-
кий. — Бізнес-простір допомо-
же новоствореним підприєм-
цям у громаді продавати свою 
продукцію чи надавати послу-
ги, з’являться нові робочі міс-
ця. Це важливо, бо, спонука-
ючи людей відкривати власну 
справу, ми ще й надаємо їм до-
даткові можливості для стар-
ту. 
 Ініціаторами створення 
творчо-економічного простору 
в Шумській громаді стали міс-
цеві народні умільці. Сюди на 
кошти, виділені американсь-
ким урядом, закуповують чоти-
ри павільйони: три — для міс-
цевих підприємців і один — для 
підтримки майстрів ручної ро-
боти.
 Шумський міський голова 
Вадим Боярський додає, що та-
кий проєкт також підтримува-
тиме внутрішньо переміщених 
осіб, котрі тимчасово або вже й 
постійно оселилися у громаді. 
Тут влаштовуватимуть для ук-
раїнців з тимчасово окупованих 
та прифронтових регіонів твор-
чі майстер-класи, виставки та 
інші мистецькі заходи, які до-

поможуть зняти психологічну 
напругу та відновити себе через 
творчість. 
 — Локацію ми обрали на 
алеї в центрі Шумська, — каже 
Вадим Боярський. — Громада 
робить свій внесок у цей про-
єкт облаштуванням території 
для комфортного перебування 
відвідувачів. До реконструкції 
долучиться і власник прилег-
лої земельної ділянки, котрий 
облаштує її в тому ж стилі. З 
часом ці роботи можуть дати 
старт наступному важливому 
для громади проєкту — благо-
устрою всього міського парку, 
територія якого починається в 
цьому місці.
 — Наша Програма знає 
потреби кожної громади-пар-
тнерки, бо ми постійно пра-
цюємо з представниками гро-
мад у відповідних робочих гру-
пах. Спільними зусиллями на-
магаємося долати виклики, 
які перед ними стоять, — го-
ворить експерт із місцевого 
економічного розвитку Про-
грами USAID DOBRE Віталій 
Юрків. — Економічні просто-
ри, які ми створюємо разом із 
громадами, об’єднує насампе-
ред покращена інфраструктура, 
створена для комфортної діяль-
ності підприємців та спожива-

чів їхніх товарів чи послуг. І 
якщо цей фактор вплине на кін-
цевий успіх, вже згодом підпри-
ємці зможуть розширити свій 
бізнес та додатково створити 
нові робочі місця з відповідни-
ми надходженнями до бюджету 
громади. Покращиться і життя 
самих мешканців, які купува-
тимуть товари та послуги в ком-
фортних умовах. 
 У Золотниківській громаді 
планують вирішити давню про-
блему з місцевим ринком для 
продажу сільськогосподарської 
продукції. Щотижня тут відбу-
вається стихійна торгівля, де 
ані продавці, ані покупці не ма-
ють належних умов. Торгують і 
на проїжджій частині централь-
ної дороги в Золотниках, нара-
жаючи себе на небезпеку.  
 У процесі створення бізнес-
простору громада планує вла-
штувати повноцінний ринок 
павільйонного типу з торговими 
столами та накриттям. Тут же 
організують п’ять паркомісць 
для торгівлі з автотранспорту.
 А Вишнівецька громада вже 
наближається до відкриття сво-
го бізнес-простору під назвою 
«Смаколики з села». Сюди не-
щодавно прибуло обладнання 
від Програми USAID — два про-
сторі павільйони, холодильни-
ки, столи, стелажі та кондиціо-
нери. Громада власним коштом 
облаштувала територію в цен-
трі Вишнівця та підключить 
МАФи до електропостачання.
 — У новому просторі змо-
жуть торгувати жителі сіл, 
котрі вирощують власну горо-
дину, свійських тварин, зай-
маються бджільництвом тощо, 
— розповідає голова Вишні-
вецької громади Володимир 
Кравець. — Досі вони були об-
межені в такій можливості, бо 
місцевий ринок працює лише 
по суботах. А щоб реалізувати 
свій товар, люди змушені торгу-
вати в невстановлених місцях, 
під снігом чи дощем, або здава-
ти його закупівельникам за за-
ниженими цінами. 
 Нову економічно активну 
локацію вже облаштовують і в 

Підволочиській громаді. Вона 
стане складовою громадського 
простору на території міського 
парку.
 — У нас є чимало ініціатив-
них людей, які хотіли би пра-
цювати в галузі надання пос-
луг, про що свідчать їхні звер-
нення до селищної ради. Але 
вони стикаються з проблемою 
відсутності місць для ведення 
такої діяльності, — пояснює 
голова Підволочиської громади 
Віталій Дацко. — Водночас ми 
хочемо розвинути відпочинко-
ву зону на території парку, на-
даючи мешканцям якісні пос-
луги, яких вони потребують.
 На території Підволочись-

кої громади немає великих про-
мислових об’єктів, які забезпе-
чували б мешканців роботою. 
Тому актуальну проблему без-
робіття тут хочуть вирішити 
через розвиток малого підпри-
ємництва, в тому числі завдяки 
створенню нових пристосова-
них локацій. У нових павільйо-
нах місцеві підприємці плану-
ють надавати послуги швидкого 
харчування, прокату велосипе-
дів та дитячих електромобілів, 
продавати сувенірну продукцію 
тощо. Перевагу в оренді місць у 
павільйонах громада надавати-
ме учасникам бойових дій з ме-
тою швидкої адаптації їх у мир-
не життя. ■

ДОЛАЮЧИ БЕЗРОБІТТЯ

Локації для 
самореалізації
Громади Тернопільщини створюють простори економічного 
зростання

■Тетяна ВЕРБИЦЬКА 

Допомогти своїм мешканцям отримати комфортні робочі місця та 
при цьому наповнювати місцевий бюджет узялися громади-пар-
тнерки Програми USAID DOBRE на Тернопільщині. У Вишнівці та 
Золотниках у нових бізнес-просторах надаватимуть місця одно-
сельцям для торгівлі продукцією, яку вони вирощують або виготов-
ляють самі. В Ланівцях та Підволочиську такі локації підтримають 
місцевих підприємців. А в Шумську, до того ж, популяризувати-
муть роботи своїх майстрів народних ремесел.
Понад 150 тисяч доларів загальної суми допомоги Програма агент-
ства з міжнародного розвитку федерального уряду США виділяє 
своїм громадам-партнеркам на Тернопільщині для втілення цих 
задумів. Адже місцевий економічний розвиток сьогодні дуже важ-
ливий для них: як і багато інших, вони потерпають від зростання 
безробіття. 
У новому бізнес-просторі Лановецької громади торгуватимуть 
своєю крафтовою продукцією, сувенірами та смаколиками, а та-
кож проводитимуть майстер-класи для випускників місцевої біз-
нес-школи. Нещодавно сюди вже прибуло обладнання, закуплене 
в рамках міжнародної підтримки: три торгові павільйони та меблі 
для них. Громада власним коштом проведе благоустрій території, 
підключить торгові точки до електропостачання та встановить інк-
люзивну громадську вбиральню. 

Монтаж павільйонів у Лановецькій громаді.❙

Недавно у Вишнівець привезли павільйони для бізнес-простору.❙

Проєкт нового ринку в Золотниківській громаді.❙

Так виглядає бізнес-простір у парку Підволочиської громади.❙

Триває підготовка творчо-економічного простору в Шумську.❙
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Валерія МУСХАРІНА

Уже шостий рік діє державна програма 
реімбурсації «Доступні ліки», яка поши-
рюється на лікування захворювань, що 
добре лікуються амбулаторно, проте часто 
призводять до інвалідності. Національна 
служба здоров’я України відшкодовує ап-
текам вартість відпущених пацієнтам ліків 
за рецептом, чим зменшує фінансове на-
вантаження на людей та розширює доступ-
ність медикаментів. 

 Як зазначила голова НСЗУ Наталія 
Гусак в ефірі Українського радіо, Націо-
нальна служба здоров’я України виділи-
ла понад 7 мільярдів гривень бюджетних 
коштів на безоплатні ліки. Вона також 
повідомила, що в переліку лікарських 
засобів, які відшкодовує держава, зараз 
уже майже 515 препаратів.
  «Наразі ми фіксуємо, що вже понад 
4 мільйони українців скористалися про-
грамою «Доступні ліки». І цей список 
постійно поповнюється. До прикладу, з 
початку війни ми маємо вже більш ніж 
500 тисяч нових українців, які дізнали-
ся про програму і користуються нею», — 
розповіла Наталія Гусак. 
 Як зазначають на сайті МОЗ, механізм 
роботи програми наступний: 
1. Держава компенсує вартість лікарсько-
го засобу за найнижчою ціною, виробник 
(дистриб’ютор) якого подав заявку на 
участь у програмі «Доступні ліки» (саме 
такий препарат пацієнт отримає безкош-
товно). 
2. Препарат, ціна якого нижча за гра-
ничну оптово-відпускну, пацієнт отри-
мує, доплативши лише різницю між су-
мою відшкодування за упаковку та фак-
тичною ціною препарату. 
 За умовами, можна отримати лише 
монопрепарати! Тобто ліки, що містять 
лише одну діючу речовину. 
 «Доступні ліки» щорічно розши-
рюється новими препаратами, і станом 
на лютий 2024 року програмою відшко-
дування (частково або повністю) можуть 
скористатися люди із:
1) серцево-судинними та цереброваску-
лярними (порушення роботи нервової 
системи) захворюваннями; 
2) нецукровим діабетом;
3) хронічними хворобами нижніх ди-
хальних шляхів;
4) розладами психіки та поведінки, 
епілепсією;
5) хворобою Паркінсона.

 До того ж, люди, яким необхідні: 
6) лікарські засоби у посттранспланта-
ційному періоді;
7) лікарські засоби для усунення болю 
(зокрема, морфіни таблетовані для он-
кохворих) та надання паліативної допо-
моги;
8) препарати інсуліну;
9) тест-смужки для глюкометрів; 
10) деякі комбіновані лікарські засоби. 
 Кількість позицій і нозологій залиши-
лася такою самою, як і в 2023 р. Детально 
ознайомитися з Національним переліком 
лікарських засобів можна за QR-кодом. 
 Наприклад, хронічне обструктив-
не захворювання легень — невиліковне 
й одне з найпоширеніших захворювань, 
котре є водночас найчастішою причиною 
інвалідизації і летальності серед усіх за-
хворювань респіраторної системи. Люди 
з ХОЗЛ страждають від ускладненого ди-
хання, важкої задишки, хронічного каш-
лю. 
 Отже, для лікування ХОЗЛ у про-
граму реімбурсації увійдуть такі лі-
карські засоби: Будесонід+Формотерол 

(Formoterol+Вudesonide) (поро-
шок, аерозоль для інгаляцій), 
Сальметерол+Флютиказон (порошок для 
інгаляцій). 
 Ще приклад: хвороба Паркінсона, 
яка найчастіше зустрічається в літніх 
людей. Через старіння населення в усьо-
му світі вона є найбільш стрімкою за по-
ширенням серед неврологічних захворю-
вань. Наразі не існує способу лікування 
хвороби Паркінсона, але доступні препа-
рати, які допомагають полегшити симп-
томи та підтримувати якість життя.
 До цієї програми реімбурсації ввій-
дуть такі лікарські засоби: Біпериден 
(Biperiden) таблетки, Леводопа + Кар-
бідопа (Levodopa + Carbidopa) таблетки 
(зокрема пролонгованої дії). Порядок 
отримання ліків при хворобі Паркінсо-
на буде визначений після ухвалення від-
повідних нормативно-правових актів. 

 Загалом Нацперелік розподіляє ліки 
на 31 клас препаратів, зокрема:
* анестетики;
* препарати для лікування болю;
* ліки проти алергії;
* засоби проти отруєння;
* протисудомні/протиепілептичні засо-
би;
* протиінфекційні препарати;
* ліки проти мігрені;
* ліки, що впливають на кров;
* препарати для лікування серцево-су-
динної системи;
* препарати для шлунково-кишкового 
тракту;
* ліки при ендокринних захворюван-
нях;
* офтальмологічні лікарські засоби;
* лікарські засоби для лікування психіч-
них і поведінкових розладів;
* препарати для органів дихання, ліки 
для вуха, горла та носа;
* вітаміни і мінерали;
* лікарські засоби для надання екстреної 
медичної допомоги.
Як отримати безоплатні ліки: покроко-
ва інструкція
1. Передусім необхідно звернутися до лі-
каря (терапевта, педіатра або сімейного), 
з яким укладено декларацію, та отрима-
ти електронний рецепт: лікар має випи-
сати його в електронній системі охорони 

здоров’я.
 Важливо! Ви маєте звернутися саме до 
свого лікаря. Якщо ви ще не підписали 
декларацію, це варто зробити. Без декла-
рації скористатися програмою «Доступні 
ліки» буде неможливо. 
 При цьому в разі наявності хронічного 
чи затяжного захворювання або необхід-
ності продовження лікування за поперед-
ньо встановленим діагнозом та схемою лі-
кування при зверненні пацієнта засобами 
телекомунікаційного зв’язку (телефон, 
електронна пошта, месенджери — залеж-
но від того, який спосіб зв’язку з лікарем 
погоджено) лікар має право виписати ре-
цепт без проведення особистого прийому 
такого пацієнта.
2. Завітати до аптеки з позначкою «Тут 
є Доступні ліки». Показати фармацев-
ту СМС з унікальним номером рецепта 
та кодом підтвердження для отримання 

ліків в аптеці. На прохання пацієнта лі-
кар також може надрукувати цей рецепт 
у вигляді інформаційної пам’ятки, яка 
міститиме номер рецепта та код підтвер-
дження, а також інформацію про випи-
сані ліки та спосіб їх застосування. 
3. Фармацевт пропонує пацієнту наявні 
лікарські засоби на вибір — спочатку бе-
зоплатні, а потім з доплатою.
4. Далі варто переконатись: чи є в наяв-
ності саме те торговельне найменування 
лікарського засобу і виробництва, яке ви 
бажаєте? чи кількість лікарського засобу 
запропонована в повному обсязі? чи буде 
доплата за обраний лікарський засіб і в 
якому розмірі? якщо так, чи згодні ви до-
плачувати таку суму? 
5. У разі, якщо все влаштовує, ви (за не-
обхідності) здійснюєте доплату, а фарма-
цевтичний працівник накладає електрон-
ний підпис. Усе, рецепт погашено. Після 
цього отримуєте призначені ліки. 

Отримання ліків під час воєнного стану
 У МОЗ також зазначають про макси-
мальне спрощення попередніх кроків у 
період дії воєнного стану. 
 Так, усі препарати за програмою «До-
ступні ліки», зокрема й для лікування 
діабету, можна отримати в аптеках, як за 
паперовим, так і за електронним рецеп-
том. У випадку, якщо лікар не має тех-

нічної можливості виписати е-рецепт, 
він може виписати паперовий варіант, із 
яким пацієнт так само звертається до ап-
течного закладу для отримання необхід-
них препаратів у рамках програми реім-
бурсації.
 Отримати ліки за е-рецептом можна 
в будь-якій аптеці в Україні, яка має до-
говір з НСЗУ: без прив’язки до місця про-
живання пацієнта й місцевості, де рецепт 
було видано. Приміром, якщо ви маєте 
виписаний е-рецепт у Києві, то з легкістю 
зможете отримати за ним ліки в Одесі. 
 Важливо розуміти, що держава ком-
пенсує вартість найдешевшого лікарсько-
го засобу, який подав заявку на участь у 
програмі «Доступні ліки». Однак це не 
означає, що препарати — низької якості: 
усі ліки (як вітчизняного, так і інозем-
ного виробництва), котрі беруть участь 
у програмі, зареєстровані в Україні та 
пройшли необхідні процедури експерти-
зи перед їх державною реєстрацією. 
 «Міфи народжуються не просто так, 
— зазначає Наталія Гусак. — На жаль, 
я чую це й від сімейних лікарів, які або 
не розповідають про препарати, або ка-
жуть людині, що там якась крейда, вам 
не підійде. Я таке навіть чую. Хоча пе-
релік лікарських засобів, який відш-
кодовується, формується на основі лі-
карських засобів, які мають винятково 
доказовий результат. Вони проходять 
відповідну експертизу. Тут іще хочу за-
уважити, що людині не пропонують тор-
гову назву, а виписують активну речови-
ну. І вона має можливість сама в аптеці 
обрати серед кількох препаратів, що саме 
їй підходить. Чому цей міф породжуєть-
ся? Тому що фармринок, або фарммафія, 
як її називають, працює з лікарями. Вони 
ще досі ходять і пропонують якісь вигоди 
для того, щоб рекомендували саме їхні лі-
карські засоби».
 Вона навела ще кілька прикладів най-
поширеніших міфів, пов’язаних із про-
грамою. Приміром, людина лежить у лі-
карні. Вона думає, що і в лікарні за елект-
ронним рецептом видають доступні ліки. 
Це міф. У лікарні Національна служ-
ба здоров’я сплачує за лікування люди-
ни за тарифом, куди включено ліки з на-
ціонального переліку. Тобто там навіть 
без електронних рецептів повинні вида-
ти все відповідно до протоколу, щоб лю-
дина могла отримати лікування. Чи це 
хірургія, чи онкологія, чи інсульт.
 За словами урядовиці, якщо ліки ви 
вживаєте вдома і підпадаєте під кате-
горію, тут за вас має потурбуватися сі-
мейний лікар. Ви маєте прийти до ньо-
го і запитати, чи дозволяє ваш стан бути 
учасником цієї програми. Тут винятко-
во лікар може призначити лікарські за-
соби: у нашій країні немає просто «поба-
жання». Нам треба цієї «культури» та-
кож позбуватися. Але якщо знаєте, що 
у вас встановлений діагноз хвороби Пар-
кінсона, але вам не хочуть виписувати лі-
кування, то в будь-який момент можете 
змінити лікаря. А лікаря, який не хоче 
виписувати ліки, попередити, що будете 
скаржитися або керівнику закладу, або в 
Національну службу здоров’я.
 «Я чула ще такі міфи, що іноді, щоб 
отримати електронний рецепт, необхід-
но щось заплатити. Це величезний міф. 
Кожен має знати, що держава абсолютно 
безоплатно дає право пацієнту отримати 
електронний рецепт і в найближчій аптеці 
безоплатно, або з невеликою доплатою, за-
лежно від обраного засобу, отримати жит-
тєво необхідні ліки», — додала вона. ■ 

ДО ВІДОМА

Урядова програма 
«Доступні ліки»
Що передбачає і як подати заявку?

■

Пацієнти мають право отримати безкоштовні ліки.
Фото Deposirphotos.
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Скануйте QR-код і дізнавайтеся 
Нацперелік безкоштовних ліків.

❙
❙

Кожен має знати, що держава абсолютно безоплатно дає право 
пацієнту отримати електронний рецепт і в найближчій аптеці 
безоплатно, або з невеликою доплатою, залежно від обраного 
засобу, отримати життєво необхідні ліки», — додала вона.
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 Як неодноразово зазначала 
«Україна молода», місто Коно-
топ, що на Сумщині, разом із ба-
гатьма іншими містами Лівобе-
режжя давно поринуло в пошу-
ки себе, своєї ідентичності. 
 Конотоп — цивілізаційне пе-
рехрестя. З одного боку, до 90-
х років ХХ століття він був са-
модостатнім промисловим цен-
тром, який водночас зазнав три-
валої русифікації. 
 З іншого — колишнє сотен-
не містечко Ніжинського полку 
Гетьманщини. 
 Відомо, що чимало жителів 
Конотопа носять козацькі пріз-
вища, а в мікрорайоні Загре-
белля є унікальний козацький 
скансен, що демонструє архі-
тектуру та планування вуличок 
у XVIII—ХІХ козацьких століт-
тях. 
 Його відтворили місцеві ен-
туазіасти, ідейним натхненни-
ком котрих є меценат, корінний 
конотопець Євген Сур. 
 До речі, пан Сур заснував 
благодійний фонд «Спадок 
Гетьманщини», який почав 
свою діяльність ще в 2002 році. 
 Завдяки активній роботі 
Фонду Конотоп у взаємодії з 
сусіднім Батурином, де роз-
ташований Національний за-
повідник «Гетьманська столи-
ця», та Ніжином, який має по-
тужну історичну школу на базі 
Університету імені Миколи Го-
голя, — став центром дослід-
ження та популяризації історії 
України. Насамперед — доби 
Гетьманщини, коли українська 
політична нація чітко й вигідно 
вирізнялась у Європі. 
 Однією з сучасних віх 
відродження історичної пам’яті 
жителів Лівобережної Украї-
ни можна вважати початок ви-
давництва серії книг «Спадок 
Гетьманщини». 
 Вийшли перші дві книги 
цього проєкту: «Ревізії коно-
топської сотні 30—40-х років 
ХVIII ст.» та «Місто Конотоп у 
матеріалах Генерального опису 
Лівобережної України 1765—
1769 років». Упорядником цих 

видань є відомий чернігівський 
історик Олександр Тригуб.
 Обидві книги мають успіх. 
І те, що документальні збірки 
(здавалося б, апріорі не розра-
ховані на широку читацьку ау-
диторію) зацікавили і фахівців, 
і любителів, і пересічних спо-
живачів друкованої продукції, 
— свідчення неабиякої потреби 
актуалізації теми дослідження 
козацького минулого.
 Обидва рази презентації 
книг, попри близькість до зони 
бойових дій, відвідували про-
відні українські науковці-істо-
рики, журналісти, музейники, 
священники, представники Зб-
ройних сил України.
 Згодом з презентацією важ-
ливих подій в історичній на-
уці — видання книг «Ревізії 
Конотопської сотні 30—40-х 
рр. ХVIII ст.» та «Місто Коно-
топ у матеріалах Генерально-
го опису Лівобережної Украї-
ни 1765—1769 років» конотоп-

ці відвідали Львів. Тематичний 
захід «Гетьманщина. Україна. 
Історія» відбувся в музеї імені 
Михайла Грушевського. 
 Відомо, що Львівщина тра-
диційно вважається тією тери-
торією України, де й народжу-
вався, і вкорінювався особли-
вий колорит національного ха-
рактеру. 
 А нещодавно представни-
ки БФ «Спадок Гетьманщини» 
відвідали з презентацією книги 
«Місто Конотоп у матеріалах 
генерального літопису Ліво-
бережної України 1756—1769 
років» столицю Січеславщини 
— місто Дніпро. 
 Захід відбувся у залі з про-
мовистою назвою — Гетьмансь-
ка, що розташована в Палаці 
студентів ДНУ імені Олеся Гон-
чара. 
 І студентів, і викладачів 
Дніпровського університету 
презентація вразила, вони за-
явили про те, що ця подія пот-

ребує осмислення, системати-
зації отриманої інформації, ма-
смедійної уваги. 
 Господарі заходу підкрес-
лили важливість того, як мож-
на досягати позитиву у справах 
потрібних і важливих, коли за 
них беруться не лише державні 
й представницькі чиновники, а 
й громадськість. Та ще й з різ-
них регіонів. 
 Отже, «конотопський де-
сант» БФ «Спадок Гетьманщи-
ни» був представлений заступ-
ником голови Фонду Аліною 
Іващенко, активістами — Рос-
тиславом Мартинюком та Тетя-
ною Радько. 
 Дніпропетровська облас-
на організація НСПУ, як і на-
лежить, долучилася до справи 
популяризації українського ви-
дання. 
 А управління культури і 
спорту Дніпропетровської обл-
ради і Дніпропетровський на-
ціональний університет імені 

Олеся Гончара надали імпрезі 
ще більшої солідності та зміс-
товності. 
 «Окремо хочеться подяку-
вати за всебічну підтримку в 
організації такого змістовного 
заходу ректору ДНУ імені Оле-
ся Гончара Сергію Оковитому, 
очільниці Управління культу-
ри і спорту Дніпропетровської 
облради Лілії Гиренко та керів-
нику пресової служби Аллі Бах-
метьєвій», — йдеться на сай-
ті Дніпропетровської обласної 
організації Спілки письменни-
ків. 
 Водночас серед розмаїття ці-
кавих думок і висновків досить 
привабливими були й тематич-
ні номери культурної програ-
ми. Скажімо, присутніх зача-
рував виступ народного гурту 
«Криниця» і дитячого колекти-
ву-супутника «Криниченька» 
з Підгороднього. Самодіяльні 
артисти настільки неперевер-
шено виконали автентичні ко-
зацькі пісні, що захоплені слу-
хачі проводжали їх з імпровізо-
ваної сцени бурхливими оплес-
ками і стоячи.
 Вважається, що найбіль-
ша кількість нащадків коза-
ків мешкає саме на Дніпропет-
ровщині. Найпродуктивніші 
паланки Війська Запорозько-
го були на території Дніпро-
петровської області, — п’ять 
із семи січей. За межами цього 
краю залишалась незначна пе-
риферія Війська.
 «У нас просто до цього 
спокійніше ставляться», — ка-
жуть дніпропетровські істори-
ки.
 Львів та Дніпро — це перші 
міста, де конотопські ентузіас-
ти БФ «Спадок Гетьманщини» 
зчинили великий презентацій-
ний вир оприлюдненням неві-
домих раніше козацьких сторі-
нок історії.
 «У планах нашого Фонду 
— продовження презентацій в 
інших областях України. Ця 
надважлива робота необхідна 
для об’єднання та цементуван-
ня фундаменту Незалежності в 
тилу», — зазначила Аліна Іва-
щенко. ■

СПАДЩИНА 

Невідома історія української еліти
Конотопці у Дніпрі презентували генеральний літопис 
Лівобережної України

■

Тетяна ПАРХОМЧУК

 Україна, подзьобана війною, руйнована ракета-
ми, зжована танковими траками, спонукала й активі-
зувала вести хроніку кожного героїчного дня, кож-
ної миті, занотовуючи історію України для нащадків 
своїх і всього світу. 
 Минулого тижня Державна наукова установа 
«Енциклопедичне видавництво» та воєнно-науковий 
відділ штабу Командування Сил ТрО ЗСУ провели 
Всеукраїнську наукову конференцію на тему: «Війна 
Росії проти України (лютий 2014—лютий 2024). Ре-
цепція війни».
 Модерувала захід докторка історичних наук, 
професорка, в. о. директора ДНУ «Енциклопедич-
не видавництво» Алла Киридон.
 Учасниками заходу стали знані науковці, видав-
ці, військові, серед яких: Богдан Червак — перший 
заступник голови Державного комітету телебачен-
ня і радіомовлення України; В’ячеслав Мисенко — 
т. в. о. начальника воєнно-наукового відділу штабу 
Командування Сил ТрО ЗСУ; Юрій Бураков — кан-
дидат історичних наук, доцент Національної академії 
сухопутних військ ім. гетьмана Петра Сагайдачного; 
Олександр Лисенко — доктор історичних наук, про-
фесор, завідувач відділу Інституту історії України 
НАН України; Володимир Романцов — доктор істо-
ричних наук, професор, завідувач кафедри історії та 
археології Маріупольського державного університе-
ту; Сергій Сегеда — д-р. і. н., професор, полковник, 
викладач Національного університету оборони; Ві-
та Титаренко — т. в. о. начальника групи воєнно-іс-

торичної роботи штабу Командування Сил ТрО ЗСУ, 
лейтенант, доктор філософських наук; Людмила 
Филипович — д-р. філос. н., професорка Інституту 
філософії ім. Г. С. Сковороди НАН України; Микола 
Жулинський — академік НАН України, директор Ін-
ституту літератури ім. Т. Г. Шевченка НАН України, 
заступник голови Головної редакційної колегії «Ве-
ликої української енциклопедії»; Олег Домбровсь-
кий — полковник, начальник відділу внутрішніх ко-
мунікацій Командування Сил ТрО ЗСУ та інші. 
 Поважне зібрання обговорювало передумови, 
причини, хід, наслідки для України та світу росій-
сько-української війни; виклики; феномен націо-
нального спротиву, народження нових ЗСУ та те-
риторіальної оборони; потребу формування постій-
ного руху опору. 
 Акцентували також увагу на інформаційній вій-
ні як гострому протистоянні дискурсів; на антропо-
логії війни.
 Говорили й про національну ідентичність в 
умовах війни, культурні коди; про значення релігії, 
розвиток культури й науки в умовах війни; про ен-
циклопедичну рецепцію дискурсу війни та страте-
гії Перемоги.
 Під час заходу було презентовано видання 
воєнно-наукового відділу штабу Командування Сил 
ТрО ЗСУ та Державної наукової установи «Енцик-
лопедичне видавництво». 
 Подібні книги можна впевнено назвати сучас-
ним, грандіозним за змістом і вкладеними зусил-
лями літописом найжахливішої війни з часів Дру-
гої світової. 

 Також «Енциклопедичне видавництво» презен-
тувало сайт, котрий, окрім оперативної щоденної ін-
формації, з перших днів повномасштабного вторг-
нення занотовує історії загиблих героїв України...
 «Ми не знаємо, коли закінчиться ця війна, яка 
буде наша остаточна ціна миру, але ми продовжує-
мо своїми виданнями про сьогодення протистоя-
ти ключовому виклику війни, сприяти об’єднанню 
українців. Аби фейки московської пропаганди про 
те, що українці анархічні й не здатні об’єднуватись, 
не знаходили свого місця, — зазначив перший за-
ступник голови Державного комітету телебачен-
ня і радіомовлення України Богдан Червак. — Ок-
рім того, завдання всіх майстрів слова оцінити на-
лежним чином феномен наших ЗСУ». 
 Про те, що влада повинна розробити нову на-
ціональну ідентичність разом із базовими націо-
нальними цінностями, говорив академік НАН Ук-
раїни, директор Інституту літератури ім. Т. Г. Шев-
ченка НАН України Микола Жулинський. 
 Він презентував художню хроніку війни, що є 
результатом роботи Інституту літератури, зокрема 
збірку віршів війни грузинських та українських ав-
торів. 
 «Дуже добре, що видаються такі дослідження 
— свідки нашого героїчного сьогодення, — зазна-
чив пан Жулинський. — Наша Нацакадемія також 
робить свій вагомий внесок у справу поширення 
правди про українську ідентичність художнім сло-
вом. Адже нинішня війна цивілізацій — унікальна 
не лише в історії України, а й світової спільноти». 
 Цю думку продовжив полковник, радник ко-
мандувача Сил ТрО ЗСУ з питань стратегічних ко-
мунікацій Олег Домбровський. Він зазначив, що 
коріння конфлікту між українцями та московитами 
— це свідчення про фундаментальні розбіжності. 
 «Це дуже правильно, що сьогодні фіксується 
все, чим живе і як бореться Україна, — сказав пол-
ковник Олег Домбровський. — Потрібно, аби весь 
світ усвідомлював, що причина війни — це бажан-
ня і право України зміцнювати свою незалежність 

та йти шляхом європейської інтеграції». 
 Про десятилітній період осмислення всіх 
викликів та способи боротьби з ними говорила мо-
дераторка конференції, докторка історичних наук, 
професорка Алла Киридон.
 «У назві нашого заходу є словосполучення 
«рецепція війни», це вказує на те, що війна стає 
подією і привертає увагу світу, коли є постійна 
вербалізація, — вважає пані Киридон. — Цьому 
сприяє не лише постійне ведення та оприлюднен-
ня хроніки наших буднів, а й заходи, подібні на-
шому».
 Справді, хроніка про будні війни та її героїв — 
надважлива справа, тому є потреба оперативно ви-
давати її на всіх можливих платформах, доносити 
до широкого кола читачів, аби ніхто ніколи не зміг 
перебрехати нашу героїчну дійсність. ■

ЛІТФРОНТ

Оцінити феномен ЗСУ
Всеукраїнська конференція сучасних хронік війни

■

Доктор історичних наук, професор, в. о. 
директора Державної наукової установи 
«Енциклопедичне видавництво» Алла Киридон.
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Учасники презентації літопису про героїчне козацьке минуле: Конотоп і Дніпро.❙
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Людмила ТАРАН

Ця начебто цілком побутова 
деталь — мамині черевички, в 
яких героїня нарешті приїздить 
в Україну — набуває справді 
символічного значення. 
Роман про коріння. Про закорі-
нення. Про пошуки відповідей 
на запитання, які, виявляється, 
ціле життя супроводжували ге-
роїню. Та нарешті вона змогла 
чітко почути їх.
І тоді вона, благополучна фран-
цуженка, цілком інтегрована в 
благополучне суспільство, за-
хищена ним від голоду й холо-
ду, вдається до непростої «ар-
хеології»: це розкопки пам’яті 
роду, його драматичного бо-
лючого досвіду і своєї причет-
ності–непричетності до подій, 
які давно минули. Роман-подо-
рож у часі й просторі. 

 Авторка — Марі-Франс 
Клер, «Не-ймовірна подо-
рож, на яку довелося чекати 
75 років». Видавництво Оль-
ги Фреймут — Snowdrop. Спер-
шу роман вийшов французь-
кою 2020 року, а 2024-го — ук-
раїнською. Його саме під час 
теперішньої війни путінської 
росії проти України протягом 
2023-го переклала Євгенія Ко-
ноненко. Символічне драматич-
не коло. У романі йдеться про 
долі українців, які переламала 
та сама росія — внаслідок тра-
гічної поразки визвольних зма-
гань України проти імперії у 20-
х роках ХХ століття. 
 Роман починається із сим-
волічної сцени: після смерті ма-
тері героїня мусить звільнити 
її помешкання від речей — бу-
динок виставили на продаж. 
Звільнити дім — до абсолютно 
порожніх стін. Біля переповне-
них коробок із материним одя-
гом героїня-сучасниця відчуває 
страшну порожнечу. Пів століт-
тя порожнечі — констатує вона. 
Вона мусить заповнити її. Чим? 
Життям, котрого не повернути, 
але яке можна розгадати, яке 
можна переосмислити — прий-
шов такий час.
 Віднесла б цей роман Марі-
Франс Клер до жанру авто-
фікшн. Так, він автобіографіч-

ний, заснований на цілком ре-
альних подіях і фактах. Але 
все-таки це роман, який авто-
рка, героїня твору, вибудовує 
в двох площинах: як текст ху-
дожній і як документальний. 
Тому тут особлива роль і встав-
них новел, і листів-зізнань, і ре-
портажний опис поїздки в Ук-
раїну, і неминучі публіцистич-
ні пасажі, коли йдеться про кон-
кретні епізоди історії України. 
Отже, оповідь веде дочка батька-
француза і матері-українки. Те-
пер для неї все об’ємнішим, зро-
зумілішим постає життя — зок-
рема діда, петлюрівського офі-
цера, котрий після поразки УНР 
опинився спершу в таборі для ін-
тернованих вояків у польському 
Каліші, а згодом — у Франції. 
 Як бабуся-українка і дід-офі-
цер вибудовували свою долю да-
леко від рідної землі, втратив-
ши будь-яку надію ступити ко-
лись на неї? Їхні лінії життя, 
мов на людських долонях, не-
сподівано проступають і на візе-
рунках долі далекої від реалій 
історії України, француженки, 
яка відчула нагальну потре-
бу «пропрацювати» цю долю в 
цілком новому для себе вимірі. 
І тоді по-новому пригадуються 
запахи, пов’язані з домом ба-
бусі й діда, деталі їхнього двору-
саду, уривки розмов... Це роз-
плутування, пригадування епі-
зодів заради ціліснішої картини 
— основа подібних романів-спо-
гадів, романів-зізнань, романів-
каяттів. «Писати — це перетво-
рювати неможливість пережи-
ти у можливість висловити». 
Ця фраза є основою мотивації 
зусиль оповідачки, яка втілює 
віру у воскресіння минулого з 
небуття силою любові й уяви.
 І саме це вчиняє авторка — 

дослівно на ділі, в реальності, 
й во плоті слова. Вона не раз 
кається, що так багато чого не 
з’ясувала в матері та бабусі, й 
хоч якось наздоганяє час че-
рез спілкування з подругою ма-
тері — українкою Вірою, яка 
тримає в пам’яті і серці чима-
ло того, що стане основою ново-
го світовідчуття Марі-Франс. 
Ця шляхетна мудра героїня 
стає певною символічною пос-
таттю для неї, втіленням жи-
вої України, покликом крові в 
певному сенсі. Немолода вже 
Віра — приклад постійної робо-
ти самовдосконалення, і діало-
ги з нею — через листи й живі 
розмови — допомагають ав-
торці пройти свій шлях, який 
стає шляхом болючого зцілен-
ня. Марі-Франс, по суті, через 
власну долю і творчість реалі-
зує «вистраждане прагнення 
радості» своїх українських ба-
бусі й діда. Онука Марусі й Зі-
новія Ямкового, офіцера УНР, 
досліджуючи їхню долю, пише 
роман, який дивовижним чи-
ном стає інструментом вишука-
ної помсти росії, яка поламала 
життя рідних і яка завжди на-
магалася стерти будь-які згад-
ки про Україну у світі. 
 Чому героїня так зволіка-
ла з відвідинами землі пред-
ків? Бо вона засвоїла з дитинс-
тва страшну фразу: на тій землі 
— вбивали. «Не їдь туди! Вони 
всі померли!» — відлунюють не 
раз мовлені матір’ю слова. Хто? 
Як? Чому? І ось жінка вивчає 
історію України, давню й су-
часну, щоб заповнити родинну 
порожнечу («я успадкувала по-
рожнечу») своєю любов’ю, уя-
вою і знаннями.
 Ще один повторюваний об-
раз-символ «Не-ймовірної по-

дорожі» — затоплене селище, 
яке героїня колись побачила в 
Австрії, мандруючи з матір’ю. 
«У глибині нашої родини є 
щось подібне до затопленого се-
лища», — не раз згадує вона. 
Там, де колись вирувало люд-
ське життя, заполонила водна 
стихія, байдужа до людських 
переживань. Отже, три обра-
зи, які перегукуються між со-
бою, творячи символічний ряд 
оповіді: мамині черевички, в 
яких героїня приїздить в Ук-
раїну, затоплене селище й ус-
падковане відчуття певної по-
рожнечі, яку оповідачка нама-
гається заповнити, розплуту-
ючи або відновлюючи історію 
свого роду. 
 Цей роман — про символіч-
ну нитку Аріадни. Він — своєрід-
не продовження попереднього 
твору, який також вийшов у пе-
рекладі українською, — «П’ять 
майорців для мого незнайомця».
 Цікавий ракурс погляду 
— саме для українського чи-
тача — сприйняття французь-
кою авторкою сучасного побу-
ту українського села на Поділ-
лі, куди вона приїздить у пошу-
ках рідні (у деталях, як завжди, 
— вся суть), відлуння Револю-
ції гідності, екскурси в історію 
російського гноблення. 
 Щодо «французьких дета-
лей» мене вразив епізод із роз-

повіді Віри, коли тамтешній 
чиновник, видаючи її батькові 
документ на підтвердження 
громадянства Французької Рес-
публіки, кинув йому в обличчя 
зневажливо: мовляв, він завж-
ди буде неповноцінним францу-
зом, «за 19 су», коли для фран-
ка треба двадцять...
 А тим часом, розмірковуючи 
про долю свого діда Зіновія Ям-
кового, героїня перейнята питан-
ням, чи знають бодай його земля-
ки, за що він воював... Більш ніж 
актуальне питання, хоч таке, 
здавалося б, елементарне...
 «Я слухала власну історію, 
всотувала пам’ять віків. У мене 
було сім днів, щоб проговорити 
сімдесят п’ять років родинного 
мовчання, сім днів, щоб зроби-
ти своїми дві тисячі років історії 
України», — підсумовує автор-
ка. Крім відкриттів прихова-
них таємниць роду, її опосіли й 
сум’яття, сумніви: «Я розтри-
вожила тих бідних людей, роз-
бурхала в них великі надії...».
 Але справді: ніщо не минає 
дарма.
 І ця ошатна книжка ук-
раїнською в чудовому перекладі 
Євгенії Кононенко (як добре, 
що нині з’явилася тенденція за-
значати ім’я перекладача на об-
кладинці!) — також шляхетне 
підтвердження цієї начебто ба-
нальної істини. ■

КНИЖКОВА ШАФА

У маминих черевичках
«Не-ймовірну подорож, на яку довелося 
чекати 75 років» французької авторки Марі-
Франс Клер переклала Євгенія Кононенко

■

Євгенія Кононенко і Марі-Франс Клер.
Фото надані авторкою.

❙
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Мирослава МАКАРЕВИЧ

 Серія концертів «Незламні» 
двох українських колективів 
— легендарного Національно-
го ансамблю солістів «Київська 
Камерата» та молодого оркес-
тру Mriya, створеного навесні 
2022 року, — прозвучала 23—
25 лютого у знакових залах 
Німеччини, а саме у Берліні, 
Потсдамі та Лейпцигу. Музи-
ка стала нагадуванням для ні-
мецьких слухачів про два роки 
повномасштабного вторгнення 
росії в Україну, а загалом 10-
ліття російсько-української 
війни.
 Понад два роки українці жи-
вуть під щоденними обстрілами, 
під постійною загрозою смерті. 
А для близько п’яти мільйонів 
українців два роки тому розпо-
чалося життя у статусі шукачів 
тимчасового прихистку, у ста-
тусі біженців.
 У таких умовах зберігати 
оптимізм, працювати, захи-

щати та творити культуру — 
теж непроста робота. Два відо-
мі українські музичні колекти-
ви — Національний ансамбль 
солістів «Київська Камерата» 
та оркестр Mriya, створений з 

музикантів, які знайшли при-
хисток у Німеччині, — згурту-
валися для промоції сучасної 
української академічної музи-
ки. 
 «Цей проєкт важливий, 

адже це зустріч двох колек-
тивів, які в різних складних 
умовах продовжують жити і не-
сти українську культуру в світ. 
Оркестр Mriya, який відкриває 
українську музику в найкра-
щих залах Німеччини, і леген-
дарний колектив «Київська ка-
мерата» об?єднали зусилля», 
— констатує авторка проєкту, 
керівниця оркестру Mriya Ка-
терина Супрун.
 Концерти прозвучали під 
орудою молодого відомого дири-

гента Рока Фаргаса, який здо-
був освіту в Кембриджі, Royal 
Academy in London і нині вчить-
ся в університеті Ференца Ліс-
та у Веймарі. Солістка концерту 
— відома українська скрипаль-
ка, народна артистка України 
Богдана Півненко. Виконували 
твори іноземних композиторів 
Генріха Франца фон Бібера і 
Фелікса Мендельсон-Бартоль-
ді й українських — Олександра 
Родіна, Ганни Гаврилець і Зол-
тана Альмаші. ■

ЗА КОРДОНОМ

Музи нагадують про війну
Українське мистецтво привертає увагу в Німеччині, Австрії 
й інших країнах

■

У концертах грала відома українська скрипалька Богдана Півненко (у центрі).
Фото Київської Камерати».

❙
❙

В ЕПІЦЕНТРІ — УКРАЇНСЬКИЙ МОДЕРНІЗМ

 У віденському музеї Бельведер, який є одним із найвідвідуваніших у світі, 23 
лютого відкрили виставку «В епіцентрі бурі: модернізм в Україні 1900—1930-х 
років». Цей проєкт уже третій рік ефективно працює на визнання української куль-
тури в європейському контексті. 
 Уперше цю виставку представили в Національному музеї Тиссена-Борнеміси у 
Мадриді (Іспанія) восени 2022 року. Далі з успіхом експонували у музеї Людвіга в 
Кельні (Німеччина) і залах Королівських музеїв образотворчого мистецтва Бельгії 
в Брюсселі. У другій половині 2024 року на унікальну експозицію чекають у Вели-
кій Британії та Болгарії.
 Європейські поціновувачі мистецтва мають змогу бачити твори Всеволода 
Максимовича, Василя та Федора Кричевських, Олександра Мурашка, Георгія Нар-
бута, Михайла Жука, Абрама Маневича, Олени Кульчицької та інших українських 
художників. Виставка розкриває значення великих культурних центрів, які визна-
чали характер мистецького життя в Україні у першій третині ХХ століття, — Києва, 
Харкова й Одеси, а у віденській експозиції також додано Львів і Полтаву.
 Організатори: Бельведер (Відень), Королівські музеї образотворчого мистец-
тва (Брюссель) та Королівська академія мистецтв (Лондон) у партнерстві з Націо-
нальним художнім музеєм України. За ініціативи Національного музею Тиссена-
Борнеміси (Мадрид). Кураторська група: Костянтин Акінша та Катя Денисова, Ма-
рина Дроботюк та Олена Кашуба-Вольвач (NAMU, Київ). Виставка у Відні тривати-
ме до 2 червня.

■
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УКРАЇНА МОЛОДА

 Поки ж такого спецдо-
слідження немає — пог-
ляньмо на експертне опиту-
вання «Книжки року», яке 
також використовує соціо-
логічний інструментарій. 
Торік за всіма категоріями 
оцінювалося майже 700 ви-
дань — на третину більше, 
ніж 2022-го. Вже одне це 
наочно засвідчує ринкове 
піднесення. У кожній руб-
риці-підномінації — пере-
вищення за кількістю рей-
тингованих видань.
 Приміром, торік оціню-
валися тільки 14 поетичних 
збірок, нині ж — 37. Так, 
поезія завжди першою від-
гукується на трагедійні зсу-
ви. Також різко зросла кіль-
кість видань, представлених 
у підномінації «публіцисти-
ка/сучасні мемуари» — 36 
книжок, переважно спога-
ди про початок повномас-
штабного вторгнення. Уд-
вічі зріс корпус новинок у 
підномінації «політологія/

соціологія/культурологія» 
— за рахунок праць, що до-
сліджують новітні політич-
ні технології й феномен вій-
ни ХХІ століття.
 Лавреатами стали книж-
ки 25 видавництв. Три з них 
— уперше: київські «Біл-
ка» та HREC PRESS і «Ви-
давець Олександр Савчук» 
із Харкова. У двох підномі-
націях здобулися на пере-
могу видання «Кліо», «Ко-
мори» і «Темпори»; тричі 
лавреатами цього року ста-
ли книжки «Видавництва 
Старого Лева» й «А-БА-
БА-ГА-ЛА-МА-Ги». Звер-
таємо увагу на примітку 
* — у кількох підноміна-
ціях рейтингова різниця 
між першою і другою пози-
цією виявилася настільки 
малою, що її можна вважа-
ти за статистичну похибку. 
Тож організатори виріши-
ли в таких випадках оголо-
сити лавреатами обидва ви-
дання 

КНИЖКИ, ЩО СТАЛИ ПОДІЄЮ

Рік оптимізму
книжкового ринку

■

Номінація «ХРЕСТОМАТІЯ»
Художня класика
Томас Стернз ЕЛІОТ. Повне зібрання 
поетичних творів: коментоване видан-
ня у 2 томах. — Тернопіль: Богдан 

Життєписи
Шевченківська енциклопедія: Образ-
отворча спадщина. — К.: Інститут лі-
тератури НАНУ

Літературознавство/критика
Історія української літератури у 12 
томах. Т. 6. Література ХІХ століття 
(1857–1870-ті роки). — К.: Інститут 
літератури НАНУ

Номінація «КРАСНЕ ПИСЬМЕНСТВО»
Сучасна українська проза/есеїстика 
Сергій СИНГАЇВСЬКИЙ. Дорога на Ас-
мару. — К.: Комора
Жанрова література* 
Владислав ІВЧЕНКО. Імені Сковоро-
ди. — К.: Темпора
Юрій ВИННИЧУК. Алмази з Танжера. 
— Х.: Фабула
Сучасна зарубіжна проза/есеїстика*
Ісабель АЛЬЄНДЕ. Вітер знає моє ім’я. 
— Л.: Видавництво Анетти Антонен-
ко
Ольга ТОКАРЧУК. Емпусіон. — К.: 
Темпора
Поезія*
Сергій ЖАДАН. Скрипниківка. — 
Чернівці: Meridian Czernowitz
Світлана ПОВАЛЯЄВА. Мінлива хмар-
ність з проясненнями. — К.: Віхола

Номінація «СОФІЯ»
Філософія/антропологія/психологія
Володимир ЄРМОЛЕНКО. Ерос і Пси-
хея. Кохання і культура в Європі. — 
Л.: Видавництво Старого Лева
Політологія/соціологія/культуроло-
гія*
Енн ЕППЛБОМ. Сутінки демок-

ратії: підступна спокуса. — К.: HREC 
PRESS
Степан ЛЕНКАВСЬКИЙ. Український 
націоналізм. Твори у 4 томах. — Івано-
Франківськ: Лілея-НВ

Номінація «МИНУВШИНА»
Популярні видання/історична публі-
цистика 
За Ідентичність і Незалежність. Війна 
Росії проти України: історичні пере-
думови, геополітичні паралелі. У двох 
книгах. — К.: Кліо
Дослідження/документи*
Радомир МОКРИК. Бунт проти імпе-
рії: українські шістдесятники. — К.: 
А-БА-БА-ГА-ЛА-МА-ГА 
Сергій ПЛОХІЙ. Російсько-українська 
війна: повернення історії. — Х.: Клуб 
сімейного дозвілля

Біографії/мемуари
Ігор ГИРИЧ. Сіячі. Українські інте-
лектуали, які пробудили ідею неза-
лежности. — К.: Кліо

Номінація «ОБРІЇ»
Науково-популярна література 
Девід ІҐЛМЕН. Секрети нейропластич-
ности. Як мозок адаптується до нових 
викликів. — К.: Наш Формат

Бізнес/економіка/успіх
Віктор ПИНЗЕНИК. Популярна еконо-
міка. Як зрозуміти економіку та полю-
бити її. — К.: Брайт Букс
Публіцистика/сучасні мемуари*
Люк ГАРДІНҐ. Вторгнення. — Х.: Віват
Народні Герої України. Історії справж-
ніх. Книга друга. — К.: Білка

Спеціальна й адаптаційна література
Дейв ҐРОССМАН, Лорен КРІСТЕН-
СЕН. Бій. Психологія і фізіологія вої-
на в часи війни та миру. — Л.: Астро-
лябія 

Номінація «ДИТЯЧЕ СВЯТО»
Книжки для малечі
Григорій ФАЛЬКОВИЧ. Руді і Чумаць-
кий Шлях. — Л.: Видавництво Старого 
Лева 

Література для молодших школярів
Валентина ЗАХАБУРА. Лео-Фу, або Я 
народився собакою. — Л.: Видавництво 
Старого Лева

Література для школярів середніх класів 
та підлітків
Всеволод НЕСТАЙКО. Тореадори з Ва-
сюківки. Велике ілюстроване видання. 
Книга перша. — К.: А-БА-БА-ГА-ЛА-
МА-ГА

Нонфікшн
Іван МАЛКОВИЧ. Анна Ярославна: 
Київська князівна — королева Франції. 
— К.: А-БА-БА-ГА-ЛА-МА-ГА

Номінація «ВІЗИТІВКА»
Малярство/фотографія/пластика*
Василь Кричевський: орнаментні компо-
зиції. — Х.: Видавець Олександр Савчук
Україна ХVІІІ століття в малюнках Йо-
гана Генріха Мюнца. — К.: Мистецтво

Архітектура/дизайн/театр/кіно/музи-
ка/спеціальні дослідження
Андрій ПУЧКОВ. Архітектоніка анти-
чної культури. — К.: Дух і Літера
Краєзнавча і туристична література/
етнографія/історія повсякдення*
Вишивка козацької старшини ХVІІ–
ХVІІІ століть. — К.: Родовід
Ярослав ФАЙЗУЛІН, Максим МАЙО-
РОВ, Олександр КУЧЕРУК. Київсь-
кі адреси Української революції 1917–
1921. — К.: Комора

 Одна з головних відзнак рейтингу — 
«ВИДАВНИЧИЙ ІМІДЖ РОКУ» — виз-
начається за сумарним рейтингом кни-

жок даного видавництва, які потрапили 
до Коротких списків. У шорт-листах фі-
гурували книжки 61 видавництва з 9 
міст України: Київ — 36 видавництв/89 
видань; Харків — 8/38; Львів — 6/21; 
Чернівці — 4/7; Івано-Франківськ — 
3/3; Брустури — 1/2; Дніпро — 1/1; 
Дрогобич — 1/1 Тернопіль — 1 видав-
ництво/1 видання.
 Ось річний список якости видавни-
чого світу України (цифри праворуч — 
кількість книжок у шорт-листах/їхній 
сумарний рейтинг):
1. Х.: Віват — 15/618,56
2. К.: Дух і Літера — 12/495,59
3. Л.: Видавництво Старого Лева — 
10/456,51
4. К.: А-БА-БА-ГА-ЛА-МА-ГА — 
6/374,67
5. К.: Темпора — 9/369,79
6. Х.: Фабула — 9/365,25
7. К.: Наш Формат — 7/291,83
8. К.: Віхола — 5/207,32
9. К.: ArtHuss — 5/188,37
10. Х.: Ранок — 4/179,50
11. Л.: Видавництво Анетти Антоненко 
— 4/166,81
12. К.: Кліо — 2/164,22
13. К.: Саміт-Книга — 5/147,00
14. Л.: Астролябія — 2/142,24
 Видавництво «Віват» уперше от-
римало відзнаку «Видавничий імідж 
року». Упродовж 25 років найбільше 
цим титулом володіла «Темпора» — 4 
рази. Двічі лавреатом ставало «Видав-
ництво Старого Лева». Серед тих, хто 
фігурує нині у першій десятці, раніше 
також очолювали іміджевий список 
«Дух і Літера», «А-БА-БА-ГА-ЛА-МА-
ГА» та «Наш Формат».
 Детально з результатами рейтин-
гу-2023 можна ознайомитися на пар-
тнерських сайтах «Буквоїд», «Ук-
раїнська літературна газета» і порталі 
Української асоціації видавців та кни-
горозповсюджувачів. ■

Костянтин РОДИК

Літературно-книжковий ринок 2023-го розвивався, як на 
воєнний стан, дивовижно динамічно. Реальних новинок 
(не передруків) вийшло помітно більше, ніж попередньо-
го року. Якість переважної більшости — дизайнерська, 
поліграфічна, редакційна — повищилася. Міністерство 
культури навіть вкинуло інформацію про нібито кілька со-
тень нових видавництв, зареєстрованих упродовж року. 
Ідеться, радше, про вписування права на видавничу діяль-
ність у статути новостворюваних підприємств — а це річ 
повсюдна. Проте з десяток видавців таки направду дебю-
тували з нуля. Ще виразніший показник зростання — від-
криття нових книгарень. Їх теж додалося близько десятка, 
і то не лише у столиці. А магазини постають лише тоді, 
як можна прорахувати кількість покупців, достатню для їх 
функціонування. Отже, покупців-читачів побільшало. Їхні 
спонуки більш-менш точно могло би описати спеціальне 
соціологічне дослідження, якби таке хтось замовив. Га-
даю, серед пріоритетів покупців книжок було би і праг-
нення осмислити шокову стрічку новин.
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Григорій ХАТА

 На цьогорічному Відкри-
тому чемпіонаті Австралії ук-
раїнські тенісистки створили 
справжній фурор. У Мельбурні 
вони побили не один національ-
ний рекорд за кількістю учас-
ниць у пізніх раундах турніру. 
Найбільше ж своїм виступом 
вразила публіку Даяна Ястрем-
ська, котра першою з українок 
дісталася півфіналу австралій-
ського «шолома». Такий ре-
зультат наших співвітчиз ниць 
виглядає абсолютно закономір-
ним, адже всі вони в оновлених 
рейтингах WTA стабільно три-
маються в «топ-50».
 Уся ця п’ятірка, було, за-
явилася на представницький 
турнір у Дубаї, однак повтори-
ти колективний успіх «АО»-
2024 дівчата не змогли. Через 
проблеми зі здоров’ям Леся 
Цуренко та Марта Костюк були 
змушені відмовитися від своїх 
стартових поєдинків в ОАЕ. 
Півфіналістка австралійського 
«шолома» Ястремська обмежи-
лася участю в першому колі. А 
довше за всіх на турнірі протри-
малася Еліна Світоліна. Розпо-
чавши свій турнірний шлях із 
перемоги над співвітчизницею 
Ангеліною Калініною, перша 
ракетка України дійшла до тре-
тього кола змагань, де поступи-
лася лідерці світового рейтин-
гу, Ігі Швьонтек із Польщі.
 Спостерігаючи за персональ-
ними рейтинговими успіхами 
такої великої кількості украї-
нок, у Федерації тенісу Украї-
ни вирішили серйозним чином 
змінити підхід до менеджменту 
діяльності жіночої національ-
ної збірної й на найближчі чо-
тири роки передали її управлін-
ня Фонду Еліни Світоліної.
 «Передача управління збір-
ною є кроком уперед до нашої 
мети — розвитку та популя-
ризації українського тенісу. 
Сподіваємося, таке співробіт-

ництво принесе покращення ре-
зультатів нашої збірної», — за-
явив президент ФТУ Сергій Ла-
гур.
 За словами Світоліної, під 
управлінням фахової коман-
ди Фонду національна збірна 
здатна продемонструвати ви-
сокий результат у Кубку Біллі 
Джин Кінг — жіночому коман-
дному чемпіонаті світу з тенісу 
— й цілком здатна привезти Ку-
бок світу в Україну.
 Зазначимо, що, заснова-
ний у 2019 році, окрім іншо-
го, Фонд Еліни Світоліної зай-
мається підтримкою талано-
витих українських тенісистів. 
Після початку повномасштаб-
ного вторгнення росії в Украї-
ну його діяльність зосереджена 
на допомозі тим талантам, котрі 
виїхали за межі нашої країни. 
У різних країнах Європи Фонд 
забезпечує проживання, хар-
чування та тренування для 60 
юніорів та юніорок.
 «Після 24 лютого 2022 року 
все змінилося — наші цілі, наші 
погляди. Потрібно було швид-
ко реагувати на дітей. Для сі-
мей це було непросто. Теніс — 
це не перше, про що ти думаєш. 
Ти думаєш раніше про свою без-
пеку, але пізніше також важли-
во продовжувати те, що ти лю-
биш, продовжувати мріяти та 
займатися спортом. Це трохи 
змінює твоє мислення, дозво-
ляє відволіктися від війни, че-
рез яку ти бачиш своїх батьків 
стурбованими та зляканими», 

— розповіла Світоліна.
 Зі свого досвіду прима віт-
чизняного тенісу знає, що для 
спортсмена дуже важливою є 
допомога психолога, аж надто її 
потребують травмовані війною 
діти. «Маю досвід роботи з пси-
хологами на різних етапах моєї 
кар’єри. У тенісі поразки трап-

ляються часто, а тобі потріб-
на психологічна рівновага, щоб 
не втрачати ґрунт під ногами, 
коли це стається, — й водночас 
не злітати надто високо після 
перемоги. Необхідний баланс, і 
якраз психолог здатен допомог-
ти знайти методи його досягнен-
ня, дієві саме для тебе. Щоб на-

далі у складних ситуаціях ти міг 
допомогти собі сам. Думаю, сьо-
годні кожному українському 
спортсмену варто попрацювати з 
психологом, щоб відновити рів-
новагу і бути готовим іти далі. 
Консультації психолога особли-
во актуальні під час війни», — 
наголосила Світоліна. ■

Олексій ПАВЛИШ

 Сезон у провідних топлігах, який 
цьогоріч через Євро-2024 завершить-
ся у травні, поступово наближається до 
кульмінації: у єврокубках стартували 
матчі плей-оф, а у внутрішніх чемпіо-
натах визначились головні претенденти 
на трофеї.
 Чи не найзапеклішою чемпіонська 
гонка буде в Англії — окрім чинного чем-
піона, «Манчестер Сіті», на «золото» та-
кож претендують «Арсенал» з Олександ-
ром Зінченком у складі та «Ліверпуль», 
який хоче на мажорній ноті завершити 
співпрацю з Юргеном Клоппом, котрий 
анонсував свій відхід із клубу влітку.
 «Каноніри» після новорічної перерви 
набрали крейсерську ходу: шість поспіль 
перемог у чемпіонаті, в тому числі над 
«Ліверпулем». А «Вест Хему» і «Берн-
лі» підопічні Мікеля Артети взагалі за-
били по 5 і 6 голів відповідно. На тлі та-
кої вражаючої результативності несподі-
ванкою стала мінімальна поразка лон-
донців у першому матчі 1/8 фіналу Ліги 
чемпіонів проти «Порту», але «каноні-
ри» ще матимуть можливість виправи-
ти ситуацію на домашньому стадіоні. 
 Лівий захисник «Арсенала» Зінчен-
ко до останніх успіхів команди був долу-
чений лише частково — віцекапітан ук-
раїнської збірної пропустив останні чо-
тири матчі через ушкодження.

 По-різному йдуть справи і в інших на-
ших легіонерів в АПЛ. Ексгравці «Дина-
мо» Ілля Забарний і Віталій Миколенко 
стали безальтернативними гравцями ос-
нови «Борнмута» та «Евертона» відповід-
но, Ілля ж узагалі цього сезону зіграв усі 
матчі АПЛ у складі «вишнів» без замін. 
 Натомість «іриски», яким восени 
зняли 10 очок за фінансові порушення, 
таки змогли добитися зменшення пока-
рання — за рішенням апеляції «Еверто-
ну» повернули чотири залікові бали. Та-
ким чином, команда з Ліверпуля підня-
лась із 17-го на 15-те місце АПЛ.
 Усе більше отримує ігрової практи-
ки у першій команді «Брентфорда» Єгор 
Ярмолюк, який здебільшого виходить на 
заміни. Натомість невдала смуга розпо-
чалась у Михайла Мудрика в «Челсі» — 
після кількох поспіль невиразних мат-
чів в «основі» вінгер лондонців сів у за-
пас і вже не завжди виходить на заміну. 
На тлі проблем з ігровим часом вихован-
ця «Шахтаря» почали з’являтись чутки 
щодо його оренди. Цієї зими, подейку-
ють, можливістю орендувати українця 
цікавилась «Баварія», але у «Челсі» ви-
рішили поки не відпускати Мудрика. 
Але не виключений варіант зі зміною 
клубу вже влітку.
 Не надто добре йдуть справи не лише 
в Мудрика, а й у «Челсі» загалом: підо-
пічні Почеттіно в чемпіонаті лише 10-ті, 
тож фінал Кубка Ліги проти «Ліверпу-

ля» був чудовим шансом здобути бодай 
якийсь трофей.
 Лондонці контролювали хід поєдин-
ку, а «мерсисайдці», знекровлені чис-
ленними травмами лідерів, здебільшого 
захищались. «Ліверпуль» таки протри-
мався до овертаймів — там вирішаль-
ним став удар головою ван Дейка, який 
під час подачі кутового випередив якраз 
Мудрика. Михайло знову вийшов лише 
на заміну, але нічим примітним в атаці 
не запам’ятався.
 Певний спад після сенсаційного пер-
шого кола в Ла Лізі переживає «Жиро-
на» — підопічні Мічела набрали лише 
один бал в останніх трьох турах та від-
стали від мадридського «Реала» вже на 
шість пунктів. «Нам не все вдавалось в 
останніх матчах. Час знову вийти на пе-
реможний шлях», — заявив напередод-
ні Віктор Циганков, в активі якого цьо-
горіч п’ять голів у чемпіонаті.
 Попри певні провали в лютому, «Жи-

рона» все ж проводить винятковий для 
себе сезон, тому прагне продовжити уго-
ди і з Мічелом, і з обома лідерами-ук-
раїнцями — Циганковим та Довбиком. 
Таким чином клуб хоче зберегти ключо-
вих авторів цьогорічного успіху або при-
наймні подорожче їх продати. Тим паче, 
що неабиякий інтерес і до Мічела, і до 
Віктора з Артемом уже є.
 Значно покращив своє становище в 
«Реалі» Андрій Лунін, який після різд-
вяної перерви остаточно виграв конку-
ренцію в Кепи, провівши в основі мад-
ридців уже сім матчів поспіль. 
 Особливо вдалим для Андрія вийшов 
поєдинок Ліги чемпіонів проти «РБ Лей-
пцига», в якому українець зробив одра-
зу дев’ять сейвів, а наставник «Реала» 
Карло Анчелотті назвав виступ Андрія 
«найкращим за весь час гри за клуб». 
Тому питання з першим номером у во-
ротах «Реала» до повернення Тібо Кур-
туа, схоже, вирішено. ■

ФУТБОЛЬНА МОЗАЇКА

Різні вектори
Лунін феєрить за «Реал» у Лізі чемпіонів, а Мудрик 
втратив шанс виграти дебютний трофей у «Челсі»

■

Андрій Лунін закріпився у статусі основного воротаря «Реала».
Фото: sport.ua.

❙
❙

ТЕНІС

Перспективна справа
Фонд найтитулованішої тенісистки країни сприятиме розвитку та популяризації 
українського тенісу

■

На турнірі WTA1000 в Дубаї Еліна Світоліна в третьому колі поступилася першій ракетці планети, 
Ігі Швьонтек із Польщі.
Фото з сайту sportarena.com.

❙
❙
❙



СЕРЕДА, 28 ЛЮТОГО 2024 15СПОРТ. ДОВКІЛЛЯ
«Я задоволений тим, як ми намагалися грати, як показали характер 

в останні 15 хвилин матчу проти «Олександрії», 
тому не падаємо духом і рухаємося далі».

Марино Пушич
боснійський наставник ФК «Шахтар» (Донецьк)

УКРАЇНА МОЛОДА

Григорій ХАТА

Перезимувавши, перепочив-
ши та набравшись сил, ко-
манди УПЛ повернулися до 
баталій у національному чем-
піонаті. У нинішньому сезоні 
в «золотій» групі незвично 
висока щільність: одразу 
п’ять команд претендують 
на першість. А щільність у 
чемпіонській зоні і справ-
ді абсолютно не характерна 
для українського чемпіонату, 
де традиційно за чемпіонсь-
кий титул ведуть боротьбу 
не більше двох клубів. А тут 
— одразу п’ять реальних пре-
тендентів на чемпіонство.

Уроки на майбутнє
 Ніхто не приховує, що 
рівень чемпіонату Украї-
ни серйозно впав. Через оче-
видні об’єктивні причини 
низька конкурентоспромож-
ність вітчизняного чемпіона-
ту позначилася й на єврокуб-
кових досягненнях українсь-
ких клубів. Залікових очок 
у клубному рейтингу УЄФА 
настільки мало, що впер-
ше з 1999 року буде скороче-
но українське представниц-
тво в Лізі чемпіонів і в сезоні 
2025/2026 років наша країна 
матиме лише одного повпреда 
в Суперлізі. 
 Здобутки українських 
клубів у поточному єврокуб-
ковому сезоні так само не ра-
дують. Із двох колективів, 
які змагалися в основних ра-
ундах Ліги чемпіонів та Ліги 
конференцій, лише «Шах-
тар» зумів пробитися до вес-
няної фази єврокубків. Однак 
і він не зміг довго протрима-
тися в боротьбі, вилетівши 
вже на першій стадії весня-
ного «плей-оф» Ліги Європи. 
Після нічиєї з «Марселем» у 
першому матчі «гірники» за-
знали поразки в матчі-від-
повіді — 1:3 і розпрощалися 
з надіями на трофей. 
 «Футбол — гра, що зале-
жить від помилок. На жаль, 
ми їх припустилися тричі, 
що занадто з таким суперни-
ком на такому стадіоні. За-
галом, думаю, «Марсель» за-
служив цю перемогу», — виз-
нав очільник «Шахтаря» Ма-
рино Пушич.
 Зазначимо, що на гру про-
ти українського чемпіона 
марсельський колектив вивів 
новий наставник — Жан Луї 
Гассе, котрий замінив від-
ставленого Дженнаро Гатту-
зо. І, як видно, його прихід 
став для бронзового призе-
ра попереднього чемпіонату 
Франції справжньою живиль-
ною силою.
 Маріно Пушич — також 
нещодавно в «Шахтарі», і з 
його появою на тренерсько-
му містку гірницького клу-
бу також пов’язували вели-
кі сподівання. Проте однієї 
лише його появи для швид-
кої трансформації замало. 
Швидкого дива не сталося. 
І для підкорення єврокубко-
вих вершин «гірники» потре-
бують значної модернізації. 
 Під час зимової паузи 
«Шахтар» витратив на двох 
новачків понад 20 млн євро, і 
це викликало в українському 
суспільстві неоднозначну ре-
акцію. Генеральний директор 
«помаранчево-чорних» Сер-
гій Палкін щодо великих вит-
рат клубом під час війни від-
повів: «Наша мета — перема-

гати та зміцнювати імідж Ук-
раїни. Сьогодні це як ніколи 
важливо, бо перемоги в Європі 
— це імідж не лише українсь-
кого футболу, а й «Шахтаря». 
А для того, щоб перемагати та 
радувати вболівальників, не-
обхідно мати конкурентну ко-
манду: сильних кваліфікова-
них тренерів і футболістів».

Прихований потенціал
 Змістивши фокус ува-
ги на внутрішній чемпіонат, 
у «Шахтарі» знову виникли 
проблеми. У першому після 
тривалої перерви поєдинку 
ЧУ підопічні Пушича зіграли 
внічию з «Олександрією».
 «Отримали не той резуль-
тат, який хотіли, вийшла ні-
чия. Ми постійно намагалися 
показувати свою гру, проте це 
було не завжди легко з огляду 
на умови, я маю на увазі поле. 
Було важко грати швидко та 
знаходити правильні рішен-
ня через такі обставини. Це 
був складний матч», — заявив 
боснійський спеціаліст. Утім 
Пушич закликав команду не 
падати духом і продовжувати 
рух уперед. Після втрати очок 
«Шахтар» — вже не прихова-
ний лідер чемпіонату. Цей 
статус тепер одноосібно утри-
мує «Динамо», хоча й пере-
буває наразі лише на п’ятому 
місці в турнірній таблиці.
 Із п’яти претендентів на 
золоті нагороди найперекон-
ливіше розпочали другу час-
тину сезону саме динамівці 

та «Кривбас». Команда Юрія 
Вернидуба, котра відчутно 
оновилася в зимове трансфер-
не вікно, в гостях розгромила 
ЛНЗ, а «Динамо» на власному 
полі, забивши чотири м’ячі, 
переграло «Металіст-1925».
 Другу частину чемпіона-
ту харківський клуб розпочав 
під орудою Віктора Скрипни-
ка, котрий під час зимової па-
узи залишив «Ворсклу». «Ми 
акцентували увагу на своїх 
діях, уже знаючи стиль, у яко-
му грають команди Віктора 
Скрипника. Вважаю, що ми 
підготувалися досить непога-
но», — зазначив головний тре-
нер «біло-синіх» Олександр 
Шовковський.
 Прикметно, що у грі про-
ти харків’ян стартовий склад 
«Динамо» був повністю ук-
раїнським. А до послуг легіо-
нерів Шовковський звернувся 
лише на заключних хвилинах 
матчу. Динамівські футболіс-
ти добре виглядали фізично і, 
що головне, на високому рівні 
провели другу половину гри, 
коли забили три зі своїх чо-
тирьох м’ячів у матчі.
 До слова, на окремих поє-
динках 18-го туру вже можна 
було побачити глядачів. Клу-
би отримали інструкції від 
центральної влади й після уз-
годження з місцевими ВЦА 
допускають обмежену кіль-
кість глядачів на трибуни.
 «Це зовсім інші емоції. 
Я бачив, що йдеться про ма-
леньку квоту, але це добре, 

що хоч небагато людей змо-
жуть приходити та дивити-
ся футбол. Це добре і для нас, 
і для них», — поділився очі-
куваннями від майбутніх но-
вовведень форвард «Динамо» 
Владислав Кабаєв. Під час 
поєдинку «Металіста-1925» 
й «Динамо», який проходив 
на клубній арені столичного 
клубу, глядачів не було, про-
те Олександр Шовковський 
сподівається, що найближ-
чим часом ситуація змінить-
ся й керівництво клубу узго-
дить з ВЦА міста всі необхід-
ні деталі. ■

ПРИРОДА

Ранні птахи
В Україну з вирію 
повернулися білі 
лелеки, так рано вони 
ще не прилітали 

Людмила НІКІТЕНКО 

 В Україні зафіксували найбільш 
ранній весняний приліт білих ле-
лек, так рано вони не прилітали ні-
коли. Про це повідомляє Віталій 
Грищенко, заступник директора з 
наукової роботи Канівського при-
родного заповідника. За його сло-
вами, весна цього року почалася ще 
взимку. Втім, таке бувало й раніше. 
І не так рідко. 
 «Шпаками, чайками, качка-
ми, жайворонками в лютому вже 
нікого не здивуєш. А от білі леле-
ки так рано ще не прилітали ніко-
ли. Якщо не рахувати поодиноких 
птахів чи невеликі групи, що зи-
мували на території України або 
десь поблизу, то найбільш ранній 
приліт за попередні пів століття 
був 28 лютого», — розповідає пан 
Віталій.
 Хоча, уточнює він, у цьому році 
бачили зграю з восьми лелек над се-
лом Літиня на Львівщині вже 25 лю-
того. Було повідомлення про зграю з 
сотні лелек цього ж дня над Молдо-
вою.
 «Отже, зустрічайте лелек — вони 
вже повертаються. Причому ле-
тять не поодинокі птахи-розвідни-
ки, яким не терпиться, а цілі зграї. 
Тобто міграція вже йде повним хо-
дом», — зазначає Віталій Грищен-
ко. І звертається до тих, хто не дуже 
знає птахів, аби не плутали лелек із 
журавлями. «Лелеки не летять кли-
ном, не курличуть чи ґелґотять, не 
літають поночі. Типова зграя білих 
лелек не має чіткого строю, вони ле-
тять розкидано, на певній відстані 
одне від одного», — пояснює пан Ві-
талій.
 Також, каже він, можна бачи-
ти, як птахи кружляють, набира-
ючи висоту у висхідних потоках 
повітря. Летять вони мовчки. Єди-
ний звук, який можна здалеку по-
чути від білого лелеки, — тріщання 
дзьобом. ■

■

Білі лелеки на своїх крилах несуть 
до нашої країни весну.
Фото з фейсбук-сторінки 

Віталій Грищенка.

❙
❙
❙
❙

ТАБЛО

 Чемпіонат України. 18-й тур. 
ЛНЗ — «Кривбас» — 0:3, «Дніп-
ро-1» — «Минай» — 1:1, «Верес» 
— «Колос» — 0:2, «Металіст-
1925» — «Динамо» — 2:4, «Рух» 
— «Полісся» — 1:1, «Олександ-
рія» — «Шахтар» — 0:0, «Зоря» 
— «Ворскла» — 1:0, «Оболонь» 
— «Чорноморець» — 1:1.
 Турнірне становище: «Крив-
бас» — 37, «Дніпро-1» — 35, 
«Полісся» — 33, «Шахтар» — 32 
(16), «Динамо» — 31 (15), «Рух» 
— 27, «Колос» — 24 (17), «Вор-
скла» — 23, ЛНЗ — 20 (17), 
«Олександрія» — 17 (17), «Зоря» 
— 15 (15), «Металіст-1925» — 15 
(18), «Оболонь» — 15 (17), «Ве-
рес» — 12 (17), «Минай» — 7 
(16).
 Бомбардир: Ванат («Дина-
мо») — 9. 

■

Владислав Ванат «дублем» відзначився за «Динамо» в умовно гостьовій грі проти «Металіста-1925».
Фото пресслужби fcdynamo.com.

❙
❙

ПРЕМ’ЄР-ЛІГА

Трансформація 
для іміджу
Рестарт футбольного сезону виявив слабкі місця чинного 
чемпіона України

■
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 У цей непростий для всього сві-
ту час, коли руйнується устрій, за-
криваються кордони, зупиняється 
транспорт і т. д. Скажіть мені чесно і 
без паніки: ви вікна перед Великод-
нем мити будете?

* * *
 Недарма обручку надівають на 
той палець, з якого все життя беруть 
кров…

* * *
 — Милий! Що це за тест «10 з 
хвостиком»?
 — Тест на IQ…
 — Може, мені пройти?

 — Та вже не треба!

* * *
 — Куме, бачиш зорі?
 — Бачу!
 — То вставай, намета вкрали.

* * *
 Людина, яка не знає, що робити 
зі своїм життям, після пляшки горіл-
ки вже знає, як керувати країною.

* * *
 Коли дитячі психологи були 
не потрібні… Мама одним пучком 
кропиви дієво очищувала карму, 
відновлювала ауру і знімала нега-
тив.

 По горизонталі: 1. Містечко 
на межі Рівненської та Волинської 
області, біля якого в 1651 відбулася 
одна з найбільших битв часів Хмель-
ниччини. 7. Мавпа Тарзана. 8. Дух-
мяна трава, в якій рекомендується 
купати дітей. 9. Колючий кущ, плоди 
якого мають лікувальні властивості. 
10. Хімічна сполука, прикладом якої 
є чадний газ. 13. Пташка, що в’є гніз-
дечко у формі рукавички. 15. «Ве-
селий ...» — назва піратського пра-
пора з черепом і кістками. 16. Емб-
лема Львівського Форуму видавців. 
17. Блискуча тканина. 19. Пошкод-
ження механізму, катастрофа. 20. 
Напад на ворога. 21. Ім’я голлівуд-
ської актриси, володарки двох пре-
мій «Оскар» за ролі у фільмах «Хо-
лодна гора» та «Джуді». 24. Мова, 
якою писав свої твори Шолом Алей-
хем. 26. Відомий український ре-
жисер, чиє ім’я носить Київська кі-
ностудія. 27. Майданчик для гри у 
футбол. 28. Відслідковування пуб-
лікацій окремого видання чи на пев-
ну тему. 
 По вертикалі: 1. Позика. 2. Не-
великий літературний або музичний 
твір. 3. Фільм жахів. 4. День тижня, 
після якого виконуються обіцянки за 
умови, що піде дощ. 5. Спортивний 
бал. 6. «Утни, батьку, орле сизий! 

Нехай я заплачу. Нехай свою Украї-
ну я ще раз побачу» (Тарас Шевчен-
ко). 8. Шведська дитяча письменни-
ця, літературна «мама» Карлсона і 
Пеппі Довгої Панчохи. 11. Амери-
канський штат, батьківщина жука-
картоплеїда. 12. Житло горців Кав-
казу. 13. Частина залізничної колії. 
14. Офіційний документ, що міс-
тить прохання. 15. Бігун на роли-
кових ковзанах. 18. Американський 
варіант імені Степан. 19. Наголос, 
підкреслення думки. 22. Давньог-
рецький бог кохання. 23. Райський 
сад. 24. Герой давньогрецької мі-
фології, який так і не зміг перелетіти 
море. 25. Сленгова назва шпигуна.

Кросворд №8
від 21 лютого

Наш партнер — Європейський фонд за демократію.

Вогонь на рани
Найбільшу кількість медичних закладів рашисти зруйнували на території прифронтової Харківщини, 
і ця тенденція залишається невтішною

Лада ОСА

 Родичі колумбійської наркокоролеви 
Гризельди Бланко подали позов проти аме-
риканської стрімінгової платформи Netflix 
за використання образу їхньої сім’ї без доз-
волу. Про це пишуть у виданні Business 
Insider. 
 Прем’єра серіалу «Гризельда» відбулася 
25 січня 2024 року та одразу увійшла в де-
сятку найкращих стрічок Netflix. Картина, 
«натхненна життям горезвісної керівниці 
картелю Гризельди Бланко», набрала 20,6 
мільйона переглядів з 22 по 28 січня та очо-
лила перше рейтингове місце у 89 країнах.
 Ця художня інтерпретація реальних 
подій розповідає історію Гризельди Бланко, 
яка переїхала з Медельїна до Маямі й стала 
«хрещеною матір’ю» місцевої наркоімперії. 
Головну роль зіграла акторка Софія Верга-
ра, а режисером став Андрес Байз. 
 Спадкоємці колумбійської наркоко-
ролеви Гризельди Бланко обурилися ви-
користанням зображень їхньої сім’ї та об-
разів без належного дозволу. Син Гризельди 
Майкл та його дружина Марі Бланко пода-
ли позов проти Netflix і акторки Софії Вер-
гари в січні, намагаючись заблокувати по-
каз серіалу.
 Як зазначає Business Insider, адвокат 
родини упереджено відхилив скаргу, тобто 
зробив її повторну подачу неможливою. У 
першому позові, поданому 17 січня до суду 
округу Маямі-Дейд, Майкл Бланко сказав, 
що творці шоу використали приватні подро-
биці його родини без дозволу та завдали «не-
поправної шкоди». Він попросив тимчасову 
заборону від суду на стрімінг «Гризельди» 
та запросив щонайменше 50 тисяч доларів 
відшкодування збитків. 
 Невдовзі після подання позову продю-
сер серіалу Ерік Ньюмен заявив в інтерв’ю 
програмі Entertainment Tonight, що сім’я 
Ескобара (подібного колумбійського нарко-
барона) також «висловлювала подібні пре-
тензії», коли він продюсував свій поперед-
ній серіал «Наркос». «Це вже не вперше», 
— сказав він. — До того ж, це конкретна іс-
торія, яку ми хотіли розповісти. Я вважаю, 
у нас вийшло, і не думаю, що серіал якимось 
чином заважає комусь іншому розповісти 
свою власну версію». Усе ж Майкл Бланко 
відповів, що вважає серіал «надто емоцій-
ним».

 Виступаючи в подкасті «Справж-
ня Гризельда», він додав: «Це сплеск 
емоцій. Це дуже сюрреалістично. 
Однак не буду брехати: це дуже емо-
ційно. Був момент, коли я був роз-
чарований. Історія заслуговує 
на більше». На думку Майкла, 
всесвіт сім’ї Бланко настільки 
складний і легендарний, що 
потребує поваги, коли справа 
доходить до оповідання.
 69-річну Гризельду Блан-
ко, відому як «Хрещена кокаї-
ну» або «Чорна вдова» серед 
торговців наркотиками, 2012 
року застрелив убивця на мо-
тоциклі біля м’ясної крамниці 
в Медельїні штату Колумбія.
 Бланко народилася в око-
личних нетрях північного ко-
лумбійського міста Картахе-
на. Як пише Time, свою кримі-
нальну діяльність вона поча-
ла в 11 років, коли викрала та 
вбила сина заможної родини. 
До 14 років виживала завдя-
ки вуличним крадіжкам. Та-
кож припускають, що в цей 
час вона займалася проститу-
цією, щоб підтримати себе фі-
нансово, хоча сама Бланко це 
заперечувала. 
 Бланко стала однією з клю-
чових гравчинь вибуху нарко-
тичної торгівлі в Маямі в 1970-
х і на початку 1980-х років.
 У галузі, якою керува-
ли переважно чоловіки, вона 
мала сильну репутацію жорс-
токої лідерки. Багато хто вва-
жав її творчинею найсуворішої 
та найгеніальнішої тактики тор-
гівлі наркотиками завдяки вико-
ристанню магазинів спідньої бі-
лизни для контрабанди кокаїну в 
таємних відсіках. За словами ко-
лишнього агента американського 
Управління боротьби з наркотика-
ми (DEA) Боба Паломбо, Гризельда 
«зачаровувала людей» і легко ро-
била з них вірних прибічників. ■

29 лютого — 1 березня 
за прогнозами синоптиків

Київ: хмарно, без опадів. Вiтер південно-східний, 2-4 
м/с. Температура вночi 0...+1, удень +4...+7. Післязавт-
ра вночі 0...+1, удень +4...+9.

Курорти Карпат: хмарно, невеликий дощ. 
Славське: вночі +3...+4, удень +5...+11. 
Яремче: вночі  +1...+2, удень +5...+9. 
Міжгір’я: вночі +2...+4, удень +6...+12. 
Рахів: уночі +2...+3, удень +5...+9.

Роль Гризельди зіграла 
Софія Вергара.

❙
❙

КІНО І ПРАВО

Скандальна «Гризельда»
Netflix викликають до суду через мінісеріал

■
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